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Az igazságügy.
Budapest, május 28.

Kiállhatatlan valami, ha emberek 
folyton a régi jó időket sírják 
vissza, mondván, hogy akkor min­
den máskép, sőt minden jobban is 
volt. Méltán feleli rá a bölcs és 
nyugodt lélek ilyenkor, hogy hát 
tessék venni a régi mintát és újra 
úgy alakítani a viszonyokat, mint 
voltak rég. De ha a magyar igazság­
szolgáltatás ügyét nézzük, akkor 
ennek a visszasirásnak bőven van 
jogosultsága. Mert a régi jó tábla- 
biró világban, mikor kevesebb volt 
a törvénykönyv és kevesebb a 
bírói szervezet is, akkor tágabb 
tere volt a bölcs bitó belátásának 
és a tiszta, józan magyar ész érvé­
nyesülhetett. akkor bizony több volt 
és könnyebb volt Magyarországon 

- az igazság!
Ha ma azt a bebizonyításra nem 

szoruló és senki által kétségbe se 
vont igazságot, hogy »kétszer két 
fillér az négy fillér« bírói ítélettel 
akarnók megállapittatni, akkor ehhez 
'egalább is három bírói fórum, leg­
kevesebb három esztendő és bizony 
sok ezer.fillér kellene.

Miért ez? ha nem csak azért, 
nert a törvényeinket, mik bírás­
kodásra vonatkoznak, fiskálisok csi­
nálják és úgy csinálják, hogy belőle 
minél több fiskális megélhessen. 
Az Ítéletük ugyan törvényszerű de 
nem mindig igazságos. Arra a leg­
kevesebb gond jut, hogy a perek 
mellett a becsületes pörös felek is 
meg tudjanak élni. Maholnap kü­
lönben is a bíróságokhoz nem a 
becsületes és nem a károsult ember 
fog fordulni igazságért, hanem a

csaló, hogy bujkálni segítsék a 
paragrafusok közt és időt szerezze­
nek neki a kötelezettségei halasz­
tásához.

Hogy az igazságügyet egyhamar 
magyaros szellemben és (ami még 
fontosabb !) igazságos érzékkel meg­
reformálják, arról szó se lehet. Épp 
az igazságügyben nem is szabad 
hevenyészett, kapkodott reformok­
kal kísérletezni. De a mit nem volna 
szabad egy perczig sam halasztani, 
az volna a kis emberek megélhe­
tésének biztosítása. Nem csak a 
családfőét, hanem az egész csa­
ládét, mert a hazára nem kisebb 
érték a gyerek se, mint a felnőtt

férfi. Külföldön mindenütt okosan 
úgy kodifikálták a hitelviszony és 
a leíoglaltatlanság kérdését, hogy 
különböző mértékkel mértek a nőt­
len, a feleséges és a családos em­
bernek. Mert valóságban több kell 
öt szájba, mint kettőbe vagy pláne 
egybe. Valamint helyesen szétvá­
lasztották a szempontot a szerint 
is, hogy merre a tájon és hol lakik 
a kis ember, mert tagadhatatlan, 
hogy az ország némely része ol­
csóbb, a több része drágább, a 
város mindig drágább, mint a falu.

Mert mi a fő elv? Ugyebár, csak 
az, hogy az, hogy az embernek, ha 
még annyira el van is adósodva,

Fistle ment terv.
Egész ulon — hazafelé — 
Azon gondolkodóm:
Miként fogom szólítani 
Rág nem látott anyám9

Mit mondok majd előszó; is 
kedvest, szépet neki?
Midőn, mely bölcsőm ring alá. 
A kari terjeszti ki.

S jutott eszembe számtalan 
Szebbnél-szehb gondolat,
Mig állni látszott az idő.
Bár a szekér szaladt.

S a kis szobába toppanék. 
Röpült [elém anyám,
S én esúggtem ajkán szótlanul 
Mint a gyümölcs a ián.

Petőfi Sándor.
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biztosítani kell megélhetését. Az 
utolsó falatjától, az utolsó odújától, 
az utolsó párnájától nem szabad 
megfosztani senkit csak azért, hogy 
a hitelezőt (legtöbb esetben az 
adóhátralékot) kielégítsék. Az or­
szágnak érdeke, hogy mindenki, 
aki él, bizonyos fokával a jókedély­
nek éljen és dolgozzék.

Azt mondják, hogy a hitelező is 
csak olyan édes fia a hazának, mint 
az adós. Hát tegyük, ha igaz ez. 
Bárha legtöbbször bizony nem az 
édes véreinkből kerül ki a hite­
lező. Akkor is, vagy ekkor is 
szemügyre nem jön a hitelező.
■ .indig csak az adós. Visszaható 
c. rejt* a törvénynek nem lesz. Az 
eddig szerzett jogot nem csorbít­
hatja az uj törvény. De a jövőben 
gátat fog vetni a kis emberek 
könnyelmű adósságainak, mert mi­
helyt korlátot állítok a foglalás 
ellen, már korlátot állítottam az 
adésság elé is és mindenki csak 
annyit fog hitelezni a kis ember­
nek. mennyit vagyonának az a 
része ér meg. melyet lefoglalni 
szabad. Anglia, Amerika régtől 
kimondotta ilyenformán az otthon 
védelmét és ott senki sem panasz­
kodik a törvényre, inkább áldják 
folyton.

Az adósság csinálás sohase volt. 
ezentúl se lesz gyöngyélet. És a 
józan ész nem is diktálja. Az in­
kább azt tanítja, hogy t meglevő 
erőket kell kihasználni, a«.zai keli 
élni. ami már kezünkben van, nem 
pedig azzal, ami majd lesz.

Éppen napjainkban kínálkozik 
erre tapasztalat: Hazajönnek a tótok 
Amerikából és nem üres a zsebük, 
bárha sok éppen nincs abban. 
Földet vesznek. Felverik a silány 
zabföld árát, mert hisz pénzük van. 
Az eladó is lelketlen ahhoz eléggé, 
hogy magasra tartsa most, mit 
azelőtt majdnem ingyen adott oda, 
csak ne ő fizesse az adót érte. Hát 
mit csinál a jó tótocska ? Megadja 
a drága árt, sőt még többet is, 
csakhogy más ne kaparintsa el orra 
elől a földecskét. És elfizeti föld­
vásárban mind a koronáit, annyija 
sem marad, mennyivel aztán álla­
tot és szerszámot vehetne. De mert

tehermentes földnek gazdája, van 
hitele, kaphat a jószivü nemzetiségi 
bankból pénzt. És itt a bökkenő. 
Abban a pillanatban a tót már nem 
saját gázdája. hanem zsellérje a 
banknak (nem akarok most a pán­
szláv czélzatokra is kiterjeszkedni, 
csak gazdasági szempontból szólok 
a dologról) mert nemcsak kamatot 
fizet a kölcsönre, hanem amortizál 
is. meg máskép is teli az élete 
aggodalommal a kölcsön miatt: 
tehát nem szabad ember már, ha­
nem lenyűgözött jobbágy.

Lám, ha a bankok ott fenn a 
tótok földjén azt tudnák, hogy nem 
lehet ám kótyavetyével fenyegetni 
minduntalan az adóst, nem lehet ám 
lefoglalni a házi szerelést, a bútort, 
a gazdasági szerszámot, de még a 
földet se utolsó porig, akkor nem 
adna a tótnak oly nagy kölcsönt, 
sőt talán semmit, hanem kénytelen 
volna az atyafi kisebb és olcsóbb 
földet vásárolni, hogy maradjon 
pénze a beruházásra. De aztán, 
amit hozadékot lát, azt magának 
látná, nem másnak és élne kisebb 
körzetben, szükebb viszonyok közt. 
de szabad ember módjára.

Hogy a két életmód közül me­
lyik a jobb. melyik a kívánatosabb, 
azt mindenki könnyen elbírálhatja. 
Kivált azok a jó magyar gazdáink, 
kik ily kesernyés tapasztalatot már 
a magtik kárán tettek.

Hasonlóan sürgős volna a íe- 
lebbezések reformálása is. Törvény­
ben kell megállapítani, hogy bizo­

nyos kisebb összegben nincs helye 
a felebbezésnek. Csak kivételes 
esetben szabad megengedni, hogy 
egyik képesített bírót a másik biró 
felülbírálja. Hogy ebből kár lesz? 
nem bizonyos. Mert ma bizony 
szemembe mondja a járásbiró, hogy 
ő az én ügyemre nem pazarolhat 
sok időt és sok észt, mert úgyis 
mindegy, hogyan Ítél, vagy én, vagy 
az ellenfelem okvetlenül felebbez 
és viszi az ügyet a táblára, kúriára, 
hiszen szabad az ut — egész a 
királyig!

Ellenben, ha a biró tudni fogja, 
hogy nincs módja a reparálásnak, 
akkor esküje és lelkiismerete sze­
rint fog ítélni, mert nem veszi lel­
kére. hogy egyik félnek kárt okoz­
zon a másik kedviért, a ki másik 
szintén se inge se galléra. És sok­
sok könyet, sok-sok aranyat fog 
népünk megtakarítani, ha okvetet- 
lenkedő fiskálisok nem zavarják 
bele a felebbezésbe, holott világos, 
hogy nem részén van az igazság.

Azt mondják a mai kormányra, 
hogy ő csak átmeneti. Sőt maga a 
kormány is mondja. Hát jó. Noha 
sokszor úgy látszik, hogy sokkal 
állandóbb, mint voltak az eddigi 
állandó kormányok. Hát ha mégis 
átmeneti, akkor segítse a jó magyar 
népet ebből a feneketlen kátyúból, 
melybe rossz igazságszolgáltatásunk 
sodort bele, átmenni egy jobb vi­
szonyba. mely után eped száz és 
százezer ember a hazában 1 Ezért 
volnánk igazán hálásak!

Miért vezettesd magad tévútra? &

A beteg nem választ magának 
részeges doktort. Ki fontos pert él 
meg. nem fordul szipolyozó hír­
ben álló ügyvédhez. Ki idegen tá­
jon, veszélyes utakon vándorol, nem 
bízza magát oly kalauzra, kinek 
már szeméből se néz ki semmi jó. 
— Becsületes ember mindig csak 
megbízható tanácsadókra akar hall­
gatni. Éppen igy szorgosan válo­
gatja az okos keresztény az ő új­
ságjait és könyveit, mert azok is 
tanácsot adnak, szellemet ojtanak. 
Mert máskép: ki szurokba nyúl, 
piszkos lesz!

Mégis a keresztény családok oly

I Mészáros Kálmán

kevés gondosságot tanúsítanak ol­
vasmányaik megválogatásában. Szü­
lők, gyermekek, házi nép olvas 
akármit, a mi épp kezébe jut, nem 
is pillantva az emberekre, kik mö­
götte állnak, kiknek élete és szo­
kásai elég hangosan intenének vi­
gyázatra. Nem minden czukor, a 
mi édes; sokszor az ölő méreg is 
édeskés izü. Hasonlóan vagyunk a 
könyvekkel, újságokkal, mik felnőt­
tet, gyermeket mérgeznek.

Honnét hát, hogy még jól és 
nemesen gondolkodó keresztények 
is elfogadják a rossz sajtót ? Első 
oka ennek a figyelmetlenség és a

\ . \ \
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saját vallásunkban való járatlanság. 
De kivált a tudatlanság, melyet né­
mely helyütt nem is gondolnánk, 
erős fegyvertársa a rossz sajtónak, 
melyik a katholikus életfelfogást 
nyiszálja, az erkölcsi szilárdságot 
rágja ki, a becsületes világfelfogást 
rombolja. Nem ismerik meg az el­
lenséget, vagy ha mégis, nem tu- 

I iajdonitanak neki fontosságot. Kü­
lönben sincsenek ellene fölvértezve. 
Gúny, csúfság, szándékos félreér­
tés, ferdítés, hazugság és rágalom : 
ezek nyilai a vallástipró irók gár­
dájának. Nem csuda, ha sebet üt­
nek a gyanútlan olvasó lelkén, a 
ki pajzs hijjával tárja ki nekik a 
szivét!

Pedig minden támadásukat vissza 
tudnók verni, minden rágalmukat 
meg tudnók czáfolni, mmden gya­
núsításukat helyre tudnók igazítani: 
hacsak megvolna hozzá a kellő tu­
dományunk! Hát igaz, az egyszerű 
polgár nem szerezheti meg ezt a 
tudást, mert más gondja van; de 
a hivatott vezetők, a törvény őrei, 
a szentély papjai minden adott eset­
ben nyújtani tudnak annyi felvilá­
gosítást, mennyi pajzsnak elég, hogy 
artás ne essék bennük.

A rossz sajtó hatalmas fegyver­
társa az embernek szivbéli büsz­
kesége. A vallás azt követeli, hogy 
az ember alázatosan hajtsa fejét az 
Istentől kinyilatkoztatott igazságok 
alá, mert azok legtöbbje úgy is 
meghaladja az emberi értelmet. A 
gőg viszont azt tanácsolja: «Ne 
add meg magad!» És hiú elbiza­
kodottság meg áltudomány miatt 
aztan hitetlenné válik az ember. 
Hogy az emberi tudás mindig csak 
véges és darabos; hogy a kinyilat­
koztatás ugyan néha felülmúlja az 
rtelmet, de soha ellent nem mond 
józan észnek; hogy az egyház 

’em lehet ellenlábasa a tudásnak, 
uszen éppen őt választotta az Ur 

a legfőbb igazságok letétemenye- 
sének: mindezeket a gőg és a 
büszkeség nem akarja átlátni. Azért 
kész talajra talál az ilyen megtá­
madott szívben a rossz sajtó. El v- 
tarsat, sőt szolgát az ő eszméi 
számára. Hajlongó szolgát.

De legerősebb csatlósa a rossz
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sajtónak a szivek rendetlen érzé­
kisége. Kapva-kapunk olyan betű 
után, melyik ily irányban hizeleg a 
romlott természetnek. Hogy hatá­
suk olaj a tűzre, az tetszik éppen 
lajtuk. Hányszor kell látni, hogy 
sikamlós regények, színdarabok, 
újságok publikumát éppen katho- 
likusok teszik nagyobbá.

Hitetlenség és erkölcstelenség 
mindig egy hajóban eveznek. Any- 
nyira elválaszthatatlanok egymástól, 
hogy méltán tekinthetjük a vallás- 
talanságot az erkölcsi züllés any­
jának és az erkölcstelenséget a hit­
vesztés nemzőjének.

Nos, büszkeség, gőg és érzéki­
ség feltalálhatok minden szívben. 
Zabolázhatok, féken tarthatók, de 
teljesen soha ki nem irthatók. Ez 
okozza, hogy a rossz sajtótól a leg­
szilárdabb katholikust is óvni 
kell. És óvakodni kell 1 Száraz fa 
könnyen fog tüzet és nehezen 
oltható!

Némelyek a rossz sajtóhoz való 
vonzalmukat mentegetik ; azt mond­
ják, sok szép hely található az ily 
könyvekben és lapokban, mik az 
emberre müvelőleg hatnak. Ilyes­
mik elől elzárkózni szükkeblüség 
volna. Kurta, de magvas válasz kí­
nálkozik erre: Joggal és jól cse­
lekszik-e az államhatalom, mikor a 
mérgeket szabadon árulni tiltja, ne­
hogy a tudatlanok ezer veszélynek 
legyenek kitéve ? erre más felelet 
nincs, mint igenlő. Nos, a rossz 
sajtó is mérgez, azért tilalom el­
lene! És ugye bár akkor is, ha 
kristály-pohárban, finom porczellán- 
tálban, akár ezüst-kehelyben kínál­
nák? Mert a méreg méreg ma­
rad, akármily kecses külső alá rej­
tőzik. Természetét nem tagadja meg.

Nincs oly ága a tudománynak, 
melyet keresztény, katholikus mü­
vekből el ne sajátíthatnánk. Miért 
hát más után sóvárogni ? miért fél- 
értéket választani az egész helyett ? 
Aki drága pénzén kártékony élel­
met vásárol és fogyasztja azt csak, 
mert csiklandozza a torkát, magára 
vessen, ha majd gyomra görcsben 
kínlódik. Nagy balog, botor az olyan 
ember, ki pillanatnyi élvezetért 
állandó nyomort is hajlandó vállalni.

rossz s ajtó is ilytorman csúfítja 
nyomorítja a lelkünket. Pedig számot 
adni tartozunk róla majdan, és 
tudni való, hogy a rossz következ­
mények elől óvakodni, a kárra vagy 
bűnre vivő alkalmat kerülni köte­
lesség.

Az olvasási szomj jó dolog, mert 
képzést szerez, jártassá tesz sokban. 
De éhségét, szomját csak okosan 
csillapítsa az ember, vagyis jól 
választott anyaggal. A keresztény 
ember oltsa betűszomját jó katho­
likus könyvvel, hírlappal, folyóirat­
tal. Hogy az ifjúság is veszélytelen 
életet folytathasson, hogy kár nélkül 
olvashasson, arról szülőknek, neve­
lőknek gondoskodni szoros köteles­
ségük.

Gazdag, hála Istennek, a keresz­
tény irodalom. Sőt némelykor úgy 
látszik, hogy túl is produkál. Vegyünk 
hát azokból és éljünk velük. Nyúj­
tanak alkalmat tanulásra, művelő­
désre, szórakoztatásra, mulattatásra, 
mindenre eleget. Mint a hogy nem 
kell okvetlen idegen nyelvet tanulni, 
ha olvasásra szomjazunk, mert van 
elég hazai irodalom, úgy nem kell 
elébb vallásunknak hátat fordítani, 
mert van elég jó katholikus olvas­
mány. — Végezetül még egy 
kérést: Ne csak a magunk házá­
ban, másutt is iparkodjunk a jó 
katholikus, magyar irodalomnak 
polgárjogot biztosítani. Apostol 
az, ki a jó betűt terjeszti. Vagyis 
ugyanazt a munkát folytatja, melyet 
Pál, Máté, János megkezdték. Tart­
suk becsületbeli dolgunknak, hogy 
házunkban és köröttünk, de álta­
lában mindenhol, hová hatásunk 
némileg el tud érni, csak a katho­
likus betű foglaljon teret és csak 
az hódítsa meg az embereket.

POLITIKAI VILÁG.

A tiszti fizetések.
A csütörtökön és szombaton foly­

tatott közös miniszteri tanácskozá­
sok és pártértekezletek elsimították 
a tiszti fizetésjavitás körül támadt
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bonyodalmakat. A kirak megelé­
gedéssel vette tudomásul a határo­
zatokat és legfelső beleegyezését 
megadta, hogy 1909-re kapjanak 
javított zsoldot a katonatisztek, de 
kivételesen már októbertől kezdve 
is kapják a felemelésből jutó több­
letet.

Bizony nem simán történt ez. A 
színfalak mögött nagy harapások 
történtek elevenbe. Minthogy a 
közös hadügyi es közös külügyi 
miniszterek messzire elvetették a 
sulykot, mvioti a magyar kormány­
nyál tárgy utak volna, vereséget 
szenvedtek és Aehrenthal meg 
Schönaich kénytelenek voltak be­
adni lemondásukat. A király azon­
ban nem fogadta azt el. mindkét 
minisztert megerősítette állásában. 
Ezt nagyon udvarias kéziratban 
adta mdtukra és a magyar kor­
mánynak is tudomására.

Wekerlének még külön köszö­
netét is irt a király, hogy előzé- 
kenv és belátó volt. mikor a tisz­
tek anyagi helyzetének javítását 
keresztül segítette, valamint hogy 
a legénység zsoldját is megjavította.

A delegácziókat ezek után csak 
őszre kell összehívni, minthogy az 
október- -deczembér hónapokra eső 
fizetési többletet póthitel alakjában 
fogják a kormányok Budapesten és 
Bécsben kiutalványozni.

A miniszteri tanácskozások ered­
ményével Bécsben a keresztény- 
szocziálisták. Budapesten a függet­
lenségiek nem voltak megelégedve. 
Nagy kavarodás volt mindkét fő­
városban e miatt múlt pénteken. 
A magyar függetlenségi [tárt oly 
keményen támadta XX'ekeriét, hogy 
e miatt szombaton nem is lehetett 
országgyűlést tartani. Az esti párt- 
értekezleten azonban felvilágosí­
tással szolgált a kormányelnök és 
akkor a rend és nyugalom helyre- 
állott. A keresztény szocziálistákat 
Bécsben viszont maga a királv sze­
relte le. ki magához hivatta Lue­
ger.. a bécsi főpolgármestert és 
rendelkezett vele. Ennek folyomá­
nya volt, hogy a párt jóhamar ülést 
tartott, kimondotta, hogy most már 
meg van elégedve mindennel.

Az önálló magyar bank.
A parlamentnek bankügyi bizott­

sága szombattól kezdve újra ülé­
seket tart és folytatja a szakértők 
meghallgatását. Kétségtelen, hogy 
a meghallgatott szakértők nem 
nyilatkoznak a bankunk önállósí­
tása ellen. Kossuth Ferencz egyéb­
ként határozott ígéretet is tett. hogy 
l9l 1-ben a magyar nemzeti bank 
önálló alapon meg fog nyílni.

|JA szerbek pártja
A szerbek radikális pátija elha­

tározta, hogy kilép végleg a nem­
zetiségi pártból és csatlakozik a 
negyvennyolezas függetlenségi párt­
hoz." Ez elhatározásnak nagy súlya 
inkább a horvát dolgokban válik 
érezhetővé. — A szerbek egyéb­
ként nagyban készülnek a pátriárka 
választásara. kit Bogdánovics Lu­
cián budai püspök személyében 
fognak megkoronázni. Hosszú idők 
után ez lesz az első eset. hogy 
egyhangú választáson k.ap pátriár­
kát a magyar szerbek egyháza.

Képviselőkről.
A székesfejérvári kerület meg­

üresedett mandátumával a függet­
lenségi polgárok egy része Kovács 
Lászlót kívánja megajándékozni, 
mig a pártkör hivatalosan Mans- 
dorí Géza velenczei földbirtokost 
támogatja. Az országos független­
ségi párt is az utóbbi mellett fog­
lal állást. Szappanos István, a 
magyar parlament legöregebb tagja, 
a balpárt elnöke, kit Kecskemét 
küldött fel követnek, nagy betegen 
fekszik és perczről-perczre várják 
utolsó leheletét. — Sluha István, a 
paksi kerület függetlenségi képvi­
selője, hétfőn hajnalban a budai 
vöröskereszt - kórházban meghalt. 
Szerdán tették siri nyugalomra Alsó- 
Szentivánon, hol született is 1855- 
ben. Tizenhat év óta képviseli a 
paksi kerületet és tekintélyes, ki­
válóan áldozatkész tagja volt min­
dig a függetlenségi pártnak.

A horvát helyzet.
A zágrábi egyetemre eddig mind­

össze két hallgató iratkozott be. A 
kik már beiratkoztak volt is, azok 
is távoztak. így bizony nem igen 
lehet majd megnyitni a főiskolát. 
Még a szerb diákok is elhúzódtak. 
Az egyetemi hallgatók segítésére 
gyűjtés folyik Horvátországban és 
maga Fiuma 1450 koronát gyűjtött 
e czélra. Ennél hálátlanabb népet 
nem ismerünk, mint a fiumeiek, kik 
mindenüket a magyaroknak köszön­
hetik, mégis akárhányszor csak alka­
lom kínálkozik, kimutatják, hogy nem 
velünk tartanak. — Békítő akczió 
van folyamatban most a horvát po­
litikai körökben, melynek élén újra 
Rakodczay áll, a ki bán volt. Ter­
vét a lázadók is jó szemmel nézik, 
mert egyrészt már elfáradtak a meddő 
csatározásban, másrészt Rauch szi­
gorú és erélyes kezétől akármi mó­
don is szívesen szabadulnának. Úgy 
látszik, a horvátoknak mindig az gyű­
löletes. a ki hivataioan van, és min­
dig az kedves, ki hivatalban nincs.

Mig Rakodczay bán volt, marták- 
tiporták. mióta hivatalát elhagyta, 
minden szem és szív feléje fordult.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház e hét elején letár­
gyalta a költségvetés két fontos 
részét. A honvédelmi tárcza körül 
tágabb vita folyt, különösen a lét­
számemelés terve és a két ^éves 
katonai szolgálat kérdésében. Érde­
kes volt a képviselők azon óhajtása, 
hogy mint 1868 előtt, ezentúl is 
csak a honvédség kapjon póttarta­
lékot, ne pedig a közös hadsereg is. 
Vagyis hogy mindenki, ki a rendes 
létszámon felül maradt, kivétel nél­
kül a honvédséghez irattassék át. 
Tetszéssel fogadták azt a tervet is, 
hogy Fiúmét "ki fogják szakítani a 
zágrábi hadtestből és oda mindig 
csak magyar ezredeket osztanak be. 
A katonaságnak szolgálaton kívüli 
fegyverviselése is szóba került, de 
erről a miniszter nem szólt, mert, 
úgymond, a katonai törvények a 
jövendőmondást két héttől három 
hónapig való fogházzal büntetik. 
Ellenben azt újra megígérte, hogy 
aratás idejére igen bőkezűen fognak 
szabadságot osztani a honvédeknek, 
valamint azt is, hogy a tovább szol­
gáló altisztek fizetését még a jövő 
évben felemelik. A negyvennyolezas 
agghonvédek menedékházáról elmon­
dotta. hogy ott most mind meg van­
nak elégedve az öreg honvédek, 
mert a miniszter megjavította az 
asztalukat és hetenkint háromszor 
bort is adat nekik.

A pénzügyminisztérium tárczáját 
egyetlen óra alatt letárgyalta a kép­
viselőház. Nevezetesebb felszólalás 
csak az volt, mely a só-uzsorát kor­
holta, hogy némely vidéken kétszer 
annyiért adják a sót, mint azt a 
törvény rendeli. Erre a kormány­
elnök kijelentette, hogy junius else­
jével uj, igen szigorú intézkedéseket 
léptet életbe, és kemény birságban 
fogja elmarasztalni mindazokat, kik 
a sót drágítják. Az adótisztek és 
szolgák helyzetének javítására ez 
évben csak segítséget nyújthat, jövő 
évre azonban törvénybe iktattatja a 
magasabb illetményeiket.

így elkészülvén a költségvetés 
tárgyalásával, a képviselőház most 
megint csak délelőttökön fog ülé­
sezni, délután nem. A délutáni ülé­
sekre különben is alig jött be negy- 
ven-ötven honatya.

Szerdán a kormány megkapta a 
felhatalmazást, hogy a költségvetést 
használatba veheti és a pénzeket 
folyósíthatja. Más években szokás 
volt, hogy azt is megengedték a 
kormánynak, miszerint egyik minisz-
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teriumból a másikba kiildhesse át a 
pénzt, ha itt fölösleg, amott szükség 
mutatkozik; az idén ilyen felhatal­
mazást a kormány nem kért és nem 
is kapott.

A főrendiház is szerdán kezdte 
meg tárgyalni az idei költségvetés 
tárczatételeit. Egyetlen ülés alatt 
általánosságban elfogadták.

Pénteken az igazságügyminiszter 
kisebb javaslatai kerültek sorra. Utá- 
nok a kereskedelmi, illetve vasúti 
beruházásokat tárgyalja a Ház. Köz- 
ben-közben kérvényeket és mentelmi 
ügyeket is kell napirendre tűzni.

Ä már többször felhangzott inter- 
pellácziokra Andrásy végre most 
válaszolt és bejelentette, hogy az 
általános választói jogra vonatkozó 
javaslatot mindjárt az ó'szi ülésszak 
elején fogja benyújtani. Így állapí­
totta meg a király is.

TÁRCZA.

A hízelgés.
I 'adász eb ödöngött a kastély udvarán 
Szolgálat-képtelen, kegyelem-kenyéren.
Föghijjas, megrokkant, alig áll a lábán. 
Még házat őrizni sem válik be éjben.

I ói almát, hegy űzné, másik dologtalan 
Háznéphez szegődik, a páva madárhoz, 
Eddig rá se gondolt, de most fáradhatlan 
Fiizi az egyik szót a másik szavához.

Hogy milyen bájos és szép madár a páva, 
Madarak királya vájj' ki más lehetne? 
Mines egész világban, nincs egy méltó párja, 
• 1 ki szemnek-szivnek ily gyönyört szerezne.’

S a többi . . . S a többi. .. hallgatja a páva 
Szentül el is hi-.zi az eb minden szavát. 
Unalom tanít meg hízelgés szavára 
S unalom hallgatja : ebből a tanulság!

Molnár Laura.

A Mária-szobor története.
Csermely Gyula.

Az ilvavölgyi kénkovand-bánya 
egyik régi tárnájának bejárása fölött 
egy vasból öntött Szűz Mária szo­

bor emelkedik. Nagyon különös egy 
szobor ez. Balkarjával a gyermek 
Jézust szorítja magához, a ki kezei­
ben egy-egy érezfejtő kalapácsot 
bányászmódra keresztezve tart maga 
elé, jobbkezével pedig tiltó mozdu­
latot tesz. mintha valakit útjában 
meg akarna állítani. És a szobor 
arcza nem az a szende, szenvedő, 
megszokott Szűz Mária arcz. Szeme 
haragosan néz maga elé és félig 
nyitott ajka, összhangzásban a tiltó 
kézmozdulattal, azt látszik harsogni: 
vissza, vissza, ne vétkezz, ne kár­
hozz el!

Azelőtt Vak Béla-tárnának hívták 
azt a régi tárnát, most Sziiz Mária 
tárnája a neve. És évről-évre, mikor 
a bánya nevenapját ünnepli meg a 
munkásnép, az első mécsest a Szűz 
Mária tárnája előtt gyújtják meg az 
összesereglett asszonyok, leányok.

Azt a különös Szűz Mária szob­
rot Kisgáthv Péter bányamérnök öz­
vegye mintáztatta és öntette vasba. 
Mikor meghalt, egy nagy faszek­
rényben találták meg a szobrot és 
végrendelete úgy szólt, hogy a Szűz 
Mária ezen érczalakját a Vak Béla­
tárna bejárása fölött helyezzék el. 
Akkor is kapta uj nevét a régi Vak 
Béla-tárna.

Az özvegy Írásai között egy kis 
füzetet találtak; a szobor története 
volt a czime. Egy öreg bányabiztos­
nál akadt a kezembe a kis kézirat 
és mert elég érdekesnek találtam, le 
is másoltam magamnak. íme a kéz­
irat szószerint:

— üreg vagyok, magára maradt 
öreg asszony. Férjem meghalt, egyet­
len fiam Erdély hegyei között bá- 
nyászsza a vasat, csendes magány­
ban élem le özvegységem egyhangú 
napjait. Egyetlen társam a szobában 
egy szobor, egy Szűz Mária szobor, 
melyet az én útmutatásom szerint 
mintázott és öntetett vasba a mester. 
Ott abban a bezárt szekrényben tar­
tom a szobrot. Ritkán nyitom ki a 
szekrényt, ritkán is nézem meg a 
szobrot, mert bár vasból van, mégis 
beszél az a szobor. Eszembe juttatja, 
hogy valamikor régen, nagyon régen, 
majd az ördöge lett a testem, lelkem, 
becsületem. És ez a visszaemlékezés 
még most is a szivembe markol : 
még most is fáj, hogy az én jó Pé­
terem ellen valamikor vétkezni akar­
tam. S hogy nem tettem, egy szo­
bornak köszönhetem, kisvárosi tálján 
kőfaragó együgyü kezemunkájának.

Részben a magam emlékezete, 
részben jó uram elbeszélése után 
mondom el életem kicsi regényét. 
És úgy mondom el, szépítés és 
czifra nélkül, ahogy történt. Jó uram. 
Péter! Ki láthatatlanul az Írásom

fölé hajolsz : téged hilak tanúbizony­
ságul, hogy minden úgy történt, 
ahogy azt most reszkető kézzel, öre­
ges betűkkel itt a papírra teszem.

üreg vagyok, közel a hatvanhoz, 
de valamikor fiatal voltam és nagyon 
szép. Sok kérőm, még több udvar­
lóm volt, de én csak Kisgáthy Pétert 
szerettem, a bányamérnököt és az 
övé is lettem. Nem külsőségekkel 
vette meg a szivemet Kisgáthy; 
csöndes szavú, igénytelen ember volt. 
De én sem voltam amolyan lóti-futi 
leány, a ki bajusza és vasalt nad­
rágja után ítéli meg a férfiakat. 
Belső értéküket néztem — arra taní­
tott meg jó atyám — és úgy talál­
tam. hogy Kisgáthy valamennyi 
fölött állott. Komoly ember, határo­
zott jellem volt, a ki úgy fogta föl 
az életet, hogy' annak minden nap­
jára a kötelességek egész sorának 
teljesítése kellessék.

Átléptem már életem alkonyának 
határát, az öregkor esthomálya vesz 
körül, de az esti sötétségen keresz­
tül is látom még azt a reggeli rózsa­
fényt, a mely életemet akkor állan­
dóan beragyogta. De szépen múlt el 
év év után. Mindig sütött a nap. 
mindig felhőtlen volt az ég és most. 
hidegülő vérrel is érzem az akkori 
boldogságom édes áldott melegét.

Csak akkor kezdtem érezni, hogy 
valamim hiányzik, mikor hugáni 
férjhez ment és gyereke lett. Nem 
értettem meg, csak láttam a hugám 
anyai boldogságát és magam is ilyen 
után kívánkoztam. Istenem — gon­
doltam — milyen földöntúli valami 
lehet, ha egy nő: anya. Saját énje 
talán megszűnik, széjjelfoszlik és 
csak a gyermekében, csak a gyer­
meke által él.

Kezdetben csak ritkán mondogat­
tam magamnak, hogy miért nincs 
gyermekünk? De mikor a hugám 
kis fia nőni kezdett, mikor másfél 
éves, mikor két éves lett, mikor 
ébredezni kezdett benne az emberi 
lélek, mikor csillogni kezdett szemé­
ben az okos elme, mikor egy-egy 
viselt dolgáról, hogy .' például a ezi- 
czát a bölcsőbe fektette, ö maga 
pedig a kályha mellé kuporodott, 
napokig beszélt és levelezett a csa­
lád : ekkor mind sűrűbben jelentke­
zett bennem szóra a kívánság, hogy 
nekem is gyermekem legyen.

Olyan árván éreztem magam gyer­
mek nélkül.

Mikor férjem otthon volt, mikor 
megölelt, megcsókolt, mikor kizáró­
lag feleségnek éreztem magam, akkor 
órára, kettőre meg is feledkeztem 
bizony az én titkos kívánságomról. 
De a mikor uramat szólította a kö­
telesség, mikor a föld mélyét fúrta

A \ \ \ . \
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és én egyedül voltam otthon: akkor 
mindig arra gondoltam, a mi nincs, 
a gyermekre. Körülnéztem kicsi, 
meghitt fészkemben és ugv találtam, 
hogy a legpazarabhul berendezett 
lakás is puszta sivárság, ha nincsen 
benne bölcső vagy kékmennyezetes, 
hálós gyermekágy.

Sóhajtásaimat, majd később egyre 
sűrűbben előtörő kényeimet eltitkol­
tam, a meddig lehetett. De egyszer 
mégis kisirt szemmel talált az uram, 
a mikor hazajött.

— Miért sírtál, ki bántott, éde­
sem? — kérdezte gyöngéden.

Én a keblére borultam és szemre­
hányó vallomást tettem. Szemre­
hányást, hogy miért nincs gyerme­
künk és vallomást, hogy nagyon is 
szeretném, ha gyermekem volna. 
Hiányzik a boldogságomhoz a gyer­
mek.

Vagy harmincz évvel ezelőtt tör­
tént ez, de még most is szégyellem 
magam, valahányszor arra a önkén­
telen megkülönböztetésre gondolok, 
a mit akkor tettem. A szemrehányás 
úgy szólt, hogy' miért nincs gyer­
mekünk, a vallomás pedig úgy, 
hogy szeretném, ha gyermekem volna. 
Ott a többes számot használtam, itt 
az egyes számot. A szemrehányásnál 
még a feleség beszélt az urához, 
mintha egyedül őt okolná, de a 
kívánság hangoztatásánál már csak 
a nő szava tört ki belőlem. Miért 
nincs gyermekem 1

Férjem gyöngéden megölelt és 
hosszan a szemembe nézett.

— Katiczám, édesem — mondta 
lágyan — ne zúgolódjunk az Isten 
akarata ellen. Nekem te vagy az én 
egész világom, én nem érzem, hogy 
valamim hiányoznék. Hát te engem 
kevésbbé szeretsz, mint én téged ?

Megszégyenülten bocsánatot kér­
tem az én jó uramtól, de szivem 
egyetlen óhaja csak nem aludt el. 
Sőt hetek és hónapok múltával, mi­
kor meg-megujuló reményem mind­
annyiszor ismét széjjelfoszlott, mikor 
hiába kértem az Istent és annak 
minden szentjét: bizonyos meghide- 
gülés állott be köztem és az én jó 
Péterem között. Azaz —- legyünk 
igazságosak — ő változatlan gyön­
gédséggel szeretett, csak én hidegül­
tem el és önkéntelen összehasonlítá­
sokat tettem az én gyönge termetű, 
sápadt képű Péterem és más erős, 
tagbaszakadt, piros arczu férfiak 
között.

Kezdetben, rajtakapva magamat az 
ilyesmiken, szemrehányásokat tettem 
magamnak az ilyen összehasonlítások 
miatt,_sőt becstelennek szidtam ma­
gamat, mikor ilyen gondolataim 
támadtak. De újabb hetek és hóna­
pok elmúltával ezeket a titkos össze­

hasonlításokat már nem követte a 
saját magam által történt leszólás. 
Köztem és Péterem között állandóan 
ott volt, a mi nincs, a hiányzó gyer­
mek.

Sajátságos tekintettel néztem az 
idegen férfiakat és bár azt mondtam 
magamban, hogy annyira még sem 
bírnék lealacsonyodni, hogy uramat 
hidegvérrel megcsaljam, de — így 
áltattam magamat — ha valakibe 
beleszeretnék, szivem és vérem szava 
talán győzedelmeskednék az oltár 
előtt fogadott köteles hűség fölött.

Reszket a kezem, mikor ezeket 
leirom. Hová sülyedtem én akkor!

Én, a mély vallásosságban nevel­
kedett leány, aki előtt szent volt 
minden, aminek egyházi vonatkozása 
volt: én azt mondtam magamnak, 
hogy ha bele tudnék szeretni egy 
idegen férfiúba, akkor túltenném ma­
gamat az oltár elölt fogadott hű­
ségen. Irtóztató 1

Férjem a lelkemben olvasott — 
mint azt nekem később bevallotta 
— és kimondhatatlanul szenvedett. 
Mit csináljon, mit? Szép szóval már 
megkisérlette, hocy telkemre hasson, 
most durván nekem támadjon és 
szidjon és korholjon ? Fenkölt gon­
dolkozása és szive és érzése szerint 
vallásos ember lévén, egy gazdag 
díszítésű kapcsos könyvet hozott ne­
kem ajándékba. Megnéztem, a biblia 
volt. Mindenesetre azt akarta, hogy 
a szent könyv olvasása billentse 
helyre lelkem megbomlott egyen­
súlyát. Hogy például a gyermektelen 
Hana történetében találjak vigaszt 
szivem fájdalmára, de én bizony 
egyetlen betűt sem olvastam sem az 
ó, sem az uj szövetségből.
V-Férjem ezt észrevehette, — hiszen 
állandóan megfigyelt — és máshoz 
folyamodott. Hosszas utánjárással ki­
eszközölte, hogy hugám férje, ki 
szintén bányamérnök volt, hozzánk 
helyeztessék át. Úgy okoskodott, hogy 
ha együtt lakunk és én is babus­
gatom, dédelgetem a hugám gyer­
mekét, akkor én is félig-meddig anya­
helyettesnek fogom magam érezni és 
lassan-lassan nem fogok többé arra 
gondolni, hogy nekem miért nincs 
gyermekem. A kis fiú talán java ide­
jét nálunk fogja tölteni, nálunk fog 
hanezurozni, hangos lesz a ház, ta­
lán törni, zúzni, kárt okozni is fog 
a kis ördög s akkor örökre elmúl­
nak tőlem azok a bizonyos gondo­
latok.

Szegény férjem, a te egyenes, be­
csületes lelked csak jót akart, de 
haj! sokra nem gondoltál, én édes 
Péterem. Hugám beteges, gyönge 
asszony volt, orczájának rózsái elvi­
rultak már és-fekete hajában sok 
ezüstszál csillámlott. Én pedig szebb

voltam, mint valaha. Huszonkilencz, 
nem, huszonnyolez év, magas ter­
met, klasszikus kebel, melynek ke­
mény halmait nem lágyította még 
meg egy iczi-piczi kis száj és nehéz, 
halványvörös haj, mely kibontva 
egész zuhatagban omlott rajtam vé­
gig. Sógorom pedig, a vasgyuró 
óriás, azok közé a férfiak közé tar­
tozott, akik talán a templomban, 
menyasszonyuk mellett, eskető^ pap 
előtt állva is észreveszik a más nő 
szépséges bájait.

És ahogy én titokban összehason­
lításokat tettem férjem és sógorom 
között, úgy sógorom is összehason­
lítást tett köztem és felesége "között. 
De sokszor a fülembe súgta, hogy 
— mennyivel szebb maga, Katicza, 
mint Evelin és nekem ez a bók jól 
esett. Én romlott lelkű mcgfeledkez- 
keztem róla, hogy Evelin nekem egy 
test, egy lélek hugám; mintha csak 
idegen asszony vagy épen vetélytárs- 
nőm lett volna, akire azt mondta, 
hogy nálam kevésbbé szép.

Természetesen egy házban laktunk, 
a bányatisztek épületében. Egyszer 
történt, ho: y sógorom hivatalos ügy­
ben néhány napra elutazott s mikor 
visszaérkezett — uram a bányában 
volt — én hozzám is átjött, hogy 
üdvözöljön. És ahogy akkor meg­
öli It és hosszan és ismét és újra 
megcsókolt, éreztem, hogy ez nem a 
sógor testvéri csókja, hanem a sze­
relmes férfié volt. És az én ajkam 
is forró lehetett, én rajtam is észre- 
vehetett bizonyos érzéki reszketést, 
mert sógorom újra és hevesen meg­
ölelt és ajka hosszasan az enyémhez 
tapadt.

— Mit akar, Árpád ? — kérdez- 
deztem végre lihegő kebellel. — Elég 
volt már a csókból, Árpád.

— Nem volt elég, Katiczám, lel­
kem — mondta szakgatottan a sógor 
és újra magához szorított. — Sze­
retem, imádom, Katiczám; tudom, 
maga is szeret, bírni akarom.

Es én nem mondtam, hogy nem 
igaz, hogy nem szeretem; nekem 
nem volt erőm, hogy rövidesen ajtót 
mutassak neki, hanem még szóba 
ereszkedtem vele.

— Hová gondol, Árpád — mond­
tam hátrálva — hiszen megverne az 
Isten. És igy tovább.

Nem irom le a nap-nap után is­
métlődő suttogásokat, az érzéki csók­
váltásokat, a heves ostromokat. Így 
is szégyenoszloppá vált már előttem 
minden eddig leirt betű és izekre 
tépve szeretném magamat az egyes 
pelengérekhez odakötözni. Egyetlen 
mentségem, hogy én akkor vak vol­
tam és csak arra,Fgondoltam, ami 
nem volt, a gyermekre.

És vakságomban — megejtve az



MAGYAR NÉPLAP1908. május 30.

I

anyaság után való vágytól — elhi­
tettem magammal, hogy igenis sze­
retem a hugám férjét, a szép, a ha­
talmas tern etü, a minden szivet meg­
nyerő embert. Meg is ijedtem saját 
magamtól, mikor ezt magamnak be­
vallottam és küzdeni próbáltam a 
a bűnös érzelem ellen. Kinyitottam 
a kapcsos bibliát, egy helyen nehány 
lap be volt hajtva — alkalmasint az 
uram hajtotta be — tehát önkénte­
lenül is ott nyilojt ki előttem a szent 
könyv. A tízparancsolatot találtam 
azon a lapon. Férjem tudta, hogy 
nagyon vallásos vagyok ; azt akarta, 
olvassam el, hogy a tízparancsolat 
tiltja a paráználkodást. De az én sze­
mem egy sorral lejebb, ott akadt 
meg, ahol írva vagyon, hogy ne kí­
vánd a más feleségét. Tehát a más 
férjét szabad kívánni, mondtem és 
nyugodtan betettem a bibliát. Az 
ördögé voltam.

Sógorom folyton ostromolt és a 
legutolsó heves ostroma alkalmával, 
mikor izzó csókjai között éreztem, 
hogy még egy másodpercz és ment­
hetetlenül elbukom: megmaradt er­
kölcsi erőm utolsó maradványával 
kitéptem magam ölelő karjai közül 
és azt mondtam neki, hogy akárhol 
meghallgatom, csak itt, ebben a 
házban nem. Férjem és hugám csa­
ládi szentélyét nem bírom bemocs­
kolni, inkább kerékbetöretem maga­
mat. Gondoljon ki valamit, de ezt a 
házat ó is szentnek tartsa.

Sógorom másnap valami rajzot 
mutatott; olyan volt az a rajz, mintha 
száz meg száz vörös hernyó feküdt 
volna azon a papiroson.

— Mi ez? — kérdeztem.
— Ez a mi bányánk térképe. 

Látja, Katiczám, lelkem — mondta 
a sógorom — ez itt a Vak Bela- 
tárna. Nem a volt magyar király 
neve után hívják igy. Csak egysze­
rűen Béla tárnának hívták, de mert 
sokáig olyan volt, mint egy zsak- 
utcza, semmiféle más tárnába nem 
torkolt bele, hát tréfásan Vak Bela- 
tárnának nevezték. És ez itt az Istvan- 
tárna. Amint látja a Béla-tárna vege 
és az István-tárna közötl már meg­
van az összeköttetés. Nos, ha en 
holnap délután három órakor az 
István-tárnán megyek be a banyaba, 
ön pedig az elhagyott Béla-tornán, 
akkor mi ott lent szépen találkoz­
hatunk. Ott az Isten sem lat meg 
minket, Katiczám.

Bizarr terv volt, pokoli terv volt, 
de mikor nem hatott a nőkre a po­
koli? Egy fojtó, észvesztő csók után 
szinte kábultan azt suttogtam hogy 
ott leszek. Igenis, holnap délután 
három órakor ott leszek.
... Ott az Isten sem lat meg 

minket, Katicám: ezt mondta volt a

sógor. Oh, édes Istenem, de köszö­
nöm neked, hogy úgy intézted a 
dolgot, hogy férjem, ki valami mű­
szert otthon felejtett, váratlanul haza­
jött és a szomszéd szobából min­
dent hallott.

De nem rontott a szobánkba, de 
nem szólt egy szót sem az én ál­
dott jó Péterem. Megölhette volna a 
sógort, hiszen épen kezeügyében 
volt a revolver és engem sem kel­
lett volna megkímélnie, de hirtelen 
meggondolta magát. Ne ölj: ugyan­
abban a tízparancsolatban van ez, 
amelyben az áll, hogy: ne paráz­
nálkodj. Azért hát ott hagyta a gyil­
kos fegyvert és észrevétlenül, ahogy 
jött, vissza is vonult.

Este azt súgta nekem a sógor, 
hogy minden rendben van. Másnap 
délután három órakor sétáljak ki a 
Vak Béla-tárna bejárásához, magá­
nyos hely az nem lát meg senki, 
sürü fák, bokrok is takarják el azt a 
pontot és bátran menjek be a tár­
nába. Bányalámpát már ma készített 
oda, azt gyújtsam meg és menjek 
nyugodtan előre. A tárna közepe tá­
ján találkozunk.

— Hát a férjem? — kérdeztem.
— Az a Jó Remény-Aknában fog 

dolgozni, ami onnan több mint ne­
gyed óra járás.

" Másnap délután három órakor — 
hugám szokása szerint amdt, fiacs­
kája szintén tán — útnak indultam. 
A házunk mögött levő kert a hegy­
nek vitt, onnan közvetlenül az er­
dőbe kerültem, melynek túlsó vége 
felé de még mindig fák között, sö­
tétlett a Vak Béla-tárna bejárása. 
Nem látott meg senki.

Beléptem. A tárna elején megta­
láltam a bányalámpást és ineggyuj- 
tottam. Tréfás hangulatban azt szok­
ták mondani az emberek, hogy néha 
az ördögnek is kell mécsest gyúj­
tani. Én akkor még arra sem gon­
doltam, hogy a szó szoros értelmé­
ben az ördögnek gyújtottam meg azt 
a bányamécsest és űzve a bűnös 
vágytól, előre hatoltam.

Bár gyermekkoromtól fogva meg­
szoktam ^ a tárnákban való járást- 
kelést, mégis szóval ki® nem mond­
ható izgatott félelem vett rajtam erőt. 
A mécses .kísértetiesen lobogott, egy- 
egy sárgás fényfoltot vetve a tárna 
érczesen csillogó oldalaira. Mint 
egy-egy fogát vicsorító ördögpofa: 
olyan' alakzatokat vettek fel szemem 
előtt azok a tovasuhanó fényfoltok. 
Az ajtókötések oldalfái, mint sötét 
árnyak tűntek fel előttem és marad­
tak el mögöttem: a nyirkos, nedves 
kovandtörmelék is szinte sirt, nyö­
gött a lábam alatt. És ez minden 
esi Hágtál an éjszakánál is feketébb 
sötétség, ami előttem volt!

Megbotlottam egy ott felejtett ércz- 
darabban: egy helyen, ahol a tárna 
alacsonyabb volt egy süvegfa bele­
akadt a kontyoba; hajam kioldódott 
és talán mint vöröses árny nszott 
utánam a tárna sötétségében. Min­
den, de minden azt mondta nekem, 
hogy forduljak meg; a pokol útja 
az, amelyet most járok. Pillanatra 
kettőre meg is állottam és bár szinte 
fojtogatott a rémséges csönd : rövid 
tusa" után tovább siettem. Valami 
mágikus erővel vonzott egy daliás 
alak és annak szép férfias arcza 
győzedelmeskedett a tárna oldalfalai­
ról rám ijesztő ördögpofák felett.

Egyszer aztán — már a tárna kö­
zepén lehettem — hirtelen megfa­
gyott bennem a vér, a bányamécses 
kiesett a kezemből és egy rémséges 
sikoltással ájulton a földre zuhantam. 
Talán a férjemet pillantottam meg? 
Vagy a valóságos ördög várt rám, 
hogy elvigyen ? Oh, nem 1 Maga a 
Szűz Mária állotta utamat. Ott állott 
a tárna közepén, tisztán, hófehéren; 
balkarjával a gyermek Jézu.st szorí­
totta magához, jobbjával ped g mintha 
tiltó mozdulatot tett volna, mint va­
laki, aki mást az útja közepén vissza- 
parancsol. És a máskor oly szép, 
oly szende, oly nyugodtan fenséges 
Mária-arcz most haragosan meresz­
tette szemeit; szinte villámokat lövelt, 
úgy nézett rám.

Mennyi ideig feküdtem , ott a sötét 
tárnában, nem tudom. A házunk mö­
gött levő kertben tértem eszméletre, 
férjem karjai között találtam maga­
mat, aki izzadton, fújtató, kebellel 
vitt be a hálószobába, ahol hugám 
már fölvetett ágygval várt.

A fehér párnák között ismét esz­
méletemet vesztettem és még hetekig 
súlyos betegen feküdtem. Férjem és 
hugám ápolt, de sógorom egyetlen 
egyszer sem jött be kérdezni, hogy 
vagyok, mit csinálok. És ez engem 
egészen hidegen hagyott.

— Elutazott — mondták — vaiarrn 
íeisömagyarországi bányatársulatnál 
kapott vezetömérnöki állást, nem so­
kára hugám is utána megy. Es ennek 
de megörültem. Hálát adtam az Isten­
nek, hogy igy fordult.

Mikor fölépültem betegségemből, 
hugám is elutazott és mi ketten is­
mét magunkra maradtunk. Férjem 
gyöngéd volt, mint azelőtt, soha egy 
szó említést, szemrehányást nem tett, 
sőt a rákövetkező nyáron fürdőhelyre 
vitt, ahol hat hetet töltöttünk együtt.

Egy téli délután történt. Mikor 
férjem a bányából hazajött, engem 
a Szűz Mária képe előtt térdelve 
talált. És én, mikor rám nyitotta az 
ajtót, félbeszakítottam az imádságot, 
ott hagytam a Mária-képet és férjem 
keblére borultam. Összevissza csó-
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Fiam született. Én Bélának akar­
tam kereszteltetni, de férjem abba 
bele nem egyezett.

— Ne legyen semmi, a mi arra 
emlékeztessen — mondta védtelen 
gyöngédséggel.

— Äkkor Péter legyen a neve. 
teged is igy hívnak — suttogtam 
gyöngén, bűnbánóan, csókokkal 
illetve férjem kezét. így hát Péter 
lett a gyermek neve.

Sokáig rejtély maradt előttem a 
mi velem a Vak Béia-tárnában tör­
tént. Mély vallásosságomban szentül 
hittem hogy csak maga a jóságos 
bzuz Maria volt, a ki engem vég­
zetes utamról visszatérített. Csak

mondta, — hogy micsoda pokoli 
tervet eszelt ki a sógor, de nem 
szóltam semmit. Hagytam, hogy 
cselekedjék. Csak bugádnak szól­
tam, előbb szentséges esküvel titok­
tartást fogadtatva meg vele és kér­
tem. hogy segítségemre legyen.

Hugád előbb jól kisírta ma­
gát. azután gondolkozott.

~ Sógor - mondta hosszas 
gondolkozás után — itt csak egv 
dolog segíthet. Intézze úgy a doí- 
goh hogy Katicza ott bent a tár­
nában egyenesen íz ön karjaiba 
szaladjon, ne az uraméba. Ez egy­
szer s mindenkorra kigyógyitja

— Igen — mondtam" én" — ez

Szűz Mária képét és helyezze el a 
Béla-tárnában. O föltétlenül meg­
látja a képet és nem lesz lelke 
hozzá, hogy nyugodtan tovább 
menjen. Meg fog fordulni és örökre 
meggyógyul.

— Hugád ezen gondolata támasz­
totta bennem azt az ötletet, hogy 
nem a te Mária-képedet akaszszam 
le a falról, — hiszen észrevetted 
volna hanem akkor éjszaka ki­
mentem a bányához, az ott levő 
kápolnából kivittem az életnagy­
ság1! Szűz Mária-szobrot és a Vak 
Béla-tárna egyik elfelejtett kutató- 
vajásában rejtettem el.

Másnap ebéd után persze,
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koltam az 6 áldott két kezét, forró 
könnyűim a csuklójára estek, azokat 
is lecsókoltam, azután vállára haj­
tottam fejemet és hangos sírásra fa­
kadtam.

— Miért sírsz, ki bántott, édesem ? 
— kérdezte úgy, mint akkor.

Csak három szó volt a válasz, de 
mekkora isteni boldogság beszélt 
ebből a három szóból!

Anyának érzem magam 
ezt zo' ogtam és mikor újra sírva 
fakadtam, férjem is velem könye- 
zett. velem sirt.

Nem feleség: istennő voltam én 
azután jó Péterem előtt.

hosszú évek múlva, mikor én már 
öregedni kezdtem, mikor már csak 
olyan volt előttem a mult, mint 
egy messze álom és mikor hugám 
már örök álmát aludta a temető­
ben : akkor mondta el jó uram. 
hogy a Vak Béla-tárnában mi történt.

Határtalan gyöngédségében — 
hogy arczom pirulását ne lássa — 
a késői alkony óráját választotta 
az elbeszéléshoz. A szobában majd­
nem teljes sötétség volt, akkor leült 
mellém és kezemet a magáéban 
melengetve, halkitott hangon be­
szélni kezdett.

Véletlenül megtudtam

örökre segítene, de csak azért, 
mert Katicza megölné magát. Nem 
élné túl a szégyent. Ámde én sze­
retem, imádom Katiczát, mert nem 
rossz ő, csak a lelke van mulólag 
megfertőzve és nem bírnék nála 
nélkül tovább élni. Mást eszeljünk 
ki, Evelin.

— Hugádnak ekkor olyan ötlete 
támadt, a milyen igazán csak nő 
fejében születhetik meg.

— Sógor — mondta — Katicza 
alapjában nagyon istenfélő, nagyon 
vallásos asszony. Jól mondja, csak 
mulólag van a lelke megfertőzve. 
Akasztassa le szobájának faláról a
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hogy időt ne veszítsek, rögtön a 
bányába siettem, a Vak Béla-tárná- 
ban felállítottam a Mária-szobrot, 
azután visszamentem az istván- 
tárna elejére, hogy az odaérkező 
sógort magam helyett a Jó Re­
mény-aknába küldjem. Mint üzem­
vezető főnöknek nekem ahoz jo­
gom volt és neki engedelmeskedni 
kellett.

— Talán sejtett valamit a sócror 
talán nem? Elég az hozzá, szinte 
szégyenkezve szót fogadott és eo-y 
keresztvájáson át, meg a Thurzó- 
nádor-tárnán át a nevezett aknába 
ment.

— Mikor a sógort eltávolítottam, 
én a Vak Béla-tárnába siettem és 
vagy húsz lépésnyire a felállított 
szobor mögött foglaltam állást.

— Vagy fél órai várakozás után. 
mint kicsi sárga pont, föltűnt a 
pokoli sötétségben a te bánya­
mécsesednek lobogó lángja.

— Jön, jön — szakadt" ki keb­
lemből a fájdalmas szó. És az a 
sárga pont mind nagyobb lett, 
előbb csak a kezedet láttam, mely 
a lámpát vitte, azután egész alakod 
körvonalait különböztette meg moz­
dulatlan szemem. Sietve közelebb 
jöttéi, magasra tartott lámpával és 
mondhatom : soha szebbnek, meg- 
igézőbbnek nem láttalak, mint ak­
kor, mikor a sárga olajláng fehér 
arczodat, kibontott vörös hajadat 
megvilágította. Szinte glorióiás volt 
a homlokod; gonosz ördögöktől 
űzött isteni szépségű angyal voltál 
te akkor, édesem.

Szivem, mint egy zugógép, 
úgy dobogott. Kapkodtam a levegő 
utáíg azt hittem, hogy megfulladok. 
Mit fogsz csinálni ? Elmégy-e nyu­
godtan a szobor mellett, mely előtt 
annyiszor imádkoztál, hogy a go­
nosz megrontó karjaiba siess, avagy 
ieborulsz-e megsemmisülten az fs- 
ten anyja, az örök tisztaság képe 
e‘őtt és bűnbánóan a melledet 
vered ?

te sulyedj a fertőbe, és én, félre 
sem lökve a lámpát, karjaimra vette-
eK tS ,kJ,fee s,e,tem- Azt hittem, 
meghalta! es — ha utánad halok 
na nem — még hálálkodtam ezért 

'sínnek. De később, mikor 
attam bunbanásodat, mikor láttam, 

hogy sokszor éjfélkor is fölkeltél 
es aU gondolva, hogy alszom, óra­
hosszat is ott térdeltél hálószo­
bánkban a Maria-kép előtt; mikor 
hallottam esdeklő szavad, hogy bo­
csássa meg neked .az irgalmas Isten 
az egykori bűnös gondolatokat és 
az orok üdvösségedre fogadtad 
meg, hogy ezentúl még álmodban 
sem fogsz vétkezni: akkor, édes 
Katiczám — mint Krisztus paran­
csolja — megbocsátottam a vétke 
zonek. mert nem tudta, hogy mit 
cselekszik és mélyebben, mint va­
laha a szivembe zártam az én meg­
tért angyalomat.

A palyaor.
Elbeszélés.

r-gy vasutas család életéből. (7)

E percztől fogva kevesebb szó 
esett közöttük, de gyorsabban is 
vándoroltak, már amennyire a világ­
talan asszony gyönge járása ezt 
lehetővé tette.

A midőn az országutat elérték, 
egy nagy tanya előtt igy szólt Anna :

— Térjünk be, ide hátha kapnánk 
egy kis tejet Borbála számára. Meg 
azlán egy kis pihenés is jót fog 
tenni a gyermekeknek.

Szerényen beléptek mindnyájan a 
házba és előadták kérésüket.

A gazdaasszonyt meghatotta a sze­
gény család látása s beljebb hívta

vy>--

ÍSgÜKSi

MSI

>rCT»«»

Könyörögtem a Szüzhöz. 
hogy az utóbbit tegyed. Mert ha 
nyugodtan tovább mégy, én min­
den isteni tilalmat félrelökve, ma­
gával a Szűz Mária szobrával zúz­
talak volna össze. Hogy ott adjad' 
rxl a lelked, ahol vétkezni akartál.

7~ Egyszerre egy rémes, egy 
irtóztató sikoltás reszketette meg 
a tárna fülledt, nyirkos levegőjét,

* lámpa a földre esett, egy tompa 
zuhanás hallatszott. Három ugrás­
sal melletted termettem. A földön 
neverő mécses megnyúlt lángja fe- 
jtete kormot eresztett a Mária-szo- 
bor hófehér palástjára, oh, irgalmas 
-züz, inkább ő piszkolódott be, 
mintsem megengedte volna, hogy

... Ez az én szobrom története. 
Olyannak mintáztattam, amilyennek 
akkor láttam, csak a két keresztbe- 
tett érezfejtő kalapács a művész 

?saját gondolata. A bányásznép talán 
azt fogja mondani, hogy azért a 
tiltólag fölemelt kéz. mert visszaüzi 
vele a tárnába suhanni akaró bá­
nyarémeket; nem bánom. De ha 
valamikor mégis étlődnék az én 
esetem és újra a Béla-tárnába akarna 
tévedni egy magáról megfeledkezett 
asszony vagy leány; a tiltakozó, a 
haragos nézésű Szűz már messziről 
azt fogja fodaharsogni a megtéve- 
lyedettnek : vissza,! vissza, ne vét­
kezz,6 ne kárhozzfel,!

Eddig volt a kézirat.

őket a szobába, a hol szívesen adott 
nekik egy kanna tejet.

Eközben a gazda is előkerült, a 
ki furcsa szemmel vizsgálgatta a 
jövevényeket.

— Maguk csak nem a Veres János 
házanépe ? kérdezte.

De azok volnánk, gazduram ! 
felelte Anna.

— No hát gyönge lelkiismerete 
van az uradnak, az szent! Két em­
ber pusztulása szárad a lelkén. Tite­
ket sajnállak, mert nem tehettek róla, 
de az az ember rászolgált a kemény 
büntetésre. Hisz ha valakit meg-
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ölünk, mindegy az már. akár köte­
lességmulasztásból, akár gonosz in­
dulatból teszsziik. Nem volna igaz­
ság a földön, ha ez büntetlenül 
maradna. Ilyenformán egy lusta va­
sutas nvugodt lélekkel másvilágra 
küldhetné egy egész vonatot száz 
pasazsérral! . . Látom, fájnak nek­
tek az én szavaim, de csak ki kel­
lett mondanom, a mi a szivemen 
feküdt.

— Egyetek, igyatok, de csak 
addig maradjatok házamban, a mig 
muszáj. Adj' Isten!

Ezzel a haragos gazda távozott s 
eltűnt az istállóban.

Az elhangzott kíméletlen szavak 
leverték lábáról az öreg asszonyt és 
a gyermekeket: nem tudták többé 
könnyeiket tartóztatni. Egyedül An­
nának sikerült a bánatát és szégye­
nét rejteni. A ház asszonya egy-két 
jó szót próbált hozzájuk szólni, de 
Anna elébe vágott:

Hálásan köszönjük jóságát!... 
De most gyertek gyerekek, folytas­
suk a kálvária útját. Ne sírjatok, 
tartsátok magasra fejeteket. Legye­
tek büszkék arra, hogy olyan apátok 
van. a milyen van! Ha az emberek 
igazságtalanok és kegyetlenek is. 
Isten, ki a sziveket és veséket vizs­
gálja, nem az!

Anna, a mint e szavakból is lát­
szik. büszkének és csiiggedetlennek 
mutatkozott, ámde csak külsőleg volt 
ilyen.

Belülről szive telítve volt ke­
serű fájdalommal. Alighogy kiértek 
ismét az országúira, ö volt az első, 
a ki loppal a szemeit törölgette s 
arczizmainak görcsös vonaglása el­
árulta, hogy csak nagy erőmegfeszi- 
téssel tudja görcsös zokogását vissza­
tartani.

Néhány perczczel később nyitott 
hintó tűnt fel velük szemben. Anná­
ban hirtelen szokatlan kíváncsiság 
kerekeoett felül. Hogy miért? azt ő

maga sem tudta, de úgy rémlett 
neki. mintha a kocsi utasával már 
találkozott volna valahol.

A hintó most váratlanul megállt a 
mi embereink közelében. Egy ur 
ugrott ki belőle s egyenest Annának 
tartott. Még nem volt idős férfiú; 
megnyerő arczán ott lebegett a meg­
lepetés mosolya.

— Ugyebár, ön a sövényesi pá­
lyaőr felesége ? .kérdezte.

_ igen, tekintetes ur, én vagyok 
a felesége.

— A faluból jönnek ?
- Onnan. Ma reggel hagytuk el.

— Hogy van a jegyző, jó asszony ?
— Rosszul, nagyon rosszul! A

baleset óta még mindig eszmélet­
lenül fekszik s nem ejtett egy szót 
sem. Tegnap este ugv látszott, mintha 
kissé magához térne. Az orvosok azt 
hitték, hogy ez a közeli vég kezdete 
és ajánlották, hogy a halotti szentsé­
geket neki feladassák.

_ A jegyző halála nagyon saj­
nálni való lenne.

— Bizony uram!
_ H . 1 sorban a maga ura bánná

meg leginkább. De ha a jegyző föl­
épülne, fölvilágositást tudna nyúj­
tani a felől, hogyan került kocsija a 
sínekre. Ezáltal talán kiderülhetne a 
pályaőr ártatlansága.

— Tekintetes ur is azt hiszi, hogy 
fiamat elitélik ? kérdé sírva a világ­
talan nő.

— Nem tudom, néncm! Az eset 
oly nagy port csapott, hogy most 
már a főügyész ur is érdeklődik 
utána. Én a helyettes ügyész vagyok, 
hisz ismernek engem, mert én vol­
tam az, ki a szerencsétlenség napján 
önöket vigasztaltam.

— Oh, sohasem felejtjük el, te­
kintetes uram, áldja meg az Isten! 
De legalább bejuthatnék az uramhoz, 
ha már ki nem bocsátják.

- Éppen azt a hirt hozom a vá­
rosból, hogy meglátogathatják Veres 
Jánost a fogházban.

Anna hitetlen Tamás módjára né­
zett az ügyész arczába.

— Bemehetünk hozzá a tömlöczbe ? 
kérdé lázas várakozással.

— Egész bátran. A fogházfelügye­
lővel én már beszéltem, az öreg 
kapus pedig már tudja, hogy ma­
gukat bebocsáthatja.

Nagy öröm támadt e jó hir nyo­
mán a családban. Anna könnyezve 
ölelte át gyermekeit s a nemesszivü 
ügyészt eközben a jókívánságok hal­
mazával árasztotta el. Teljes volt az 
öröm, hogy végre láthatják a meg- 
hurczolt embert.

(Folytatása következik.)

ÚJDONSÁGOK.

A Vörösmarty-szobor ünne­
plés leleplezése vasárnap délelőtt 
ment végbe. A király megbízásából 
József főherczeg jött el nejével. A 
mint megérkezett, Rákosi Jenő, a 
szoborbizottság elnöke, kifejezte előtte 
a király iránt érzett hódolatot, mire 
a főherczeg igy felelt:

— Mindenekelőtt felséges urunk 
nevében köszönetét mondok a kife­
jezett ragaszkodásért és szerétéiért: 
nem fogom elmulasztani, hírül vinni 
neki. Hazánk nagy költőjének em­
lékét ime most a hálás utókor szo­
bor alakjában is megörökití. De 
ércznél és márványnál múlhatatla­
nabbak azok, a miket alkotott. Ha 
erre mentek hazánk fiai és föltekin­
tetek e szoborra, jussanak eszetekbe 
legnagyobb költőnknek legmagasz- 
tosabb szavai: „Hazádnak rendület­
lenül légy hive, óh magyar!“ Es 
most szíveskedjenek megkezdeni az 
ünnepet!

Erre az egyetemi énekkar négy 
kürtös kíséretével elénekelte a Szó­
zatot, melyet a közönség levett ka­
lappal hallgatott. Most következett 
az avató beszéd, melyet Rákosi Jenő 
mondott el és melyben ismertetés 
is volt a szobor történetéről. E köz-

nehez légzésben szenved, kik a fulladás miatt feküdni es 
aludni nem tudnak, lábuk dagadt, lépcsőket alig tudnak 
hágni, mert megáll a lélegzetük s azzal szívdobogásban 
szenvednek, a meleget alig bírják, annak egyedüli meg­
mentő je a számtalan hálalcvel áltál megköszönt •
elleni szer Ezen szer rövid használata után a szív ren-

a gyógyulás.
Egy nagy acag

Továbbá kitűnő szerek ! ! 
izkórságnál. gyomorbaj és étvágytalanságnál, tüdő- 

baj. mellfájásnál
Megrendelések intézendők:

Hódmezővásárhely. 52.
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ben adta meg a főherczeg a jelt, 
hogy lehullhat a lepel és mindenki 
tetszésére látható lett a szép kőszo­
bor, mely a nagy magyar költőt örö­
kíti. Küldöttségek vonultak most fel, 
miket megyék, városok, egyletek, 
iskolák és a külföld is azért indí­
tottak a fővárosba, hogy a kegyelet 
és hála koszorúját letegyék a szobor 
talapzatára.

A szobor igazán szép alkotás, 
méltó a fővároshoz. Kallós Ede, 
Teles Ede és Márkus Géza faragták 
közösen. A legfelső polezán ül Vö­
rösmarty, feje lehajolva, mintha írna. 
Körülötte kedves alakok, mik versei­
ből valók. Fehér márványból van az 
egész. Mindenki nagyon meg van 
vele elégedve. A főherczeg fölötte el 
volt ragadtatva. Epugy Széli Kálmán 
is, ki tudvalevőleg veje a nagy köl­
tőnek, mert egyetlen Ilona leányát 
bírja feleségül.

Megszöktetett herczegnő
Fürstenberg Amália herczegnő, egy 
régi osztrák család sarja, múlt va­
sárnap elszökött az apai háztól és 
egy Kocián Gusztáv név ti automobil­
kereskedővel külföldre iparkodott, 
hogy ott egybekelhessenek. A her- 
czegi család rendőrségnél tett fel­
jelentést és leginkább Angliában kért 
intézkedést, mert úgy véli, hogy 
Londonba mentek a szerelmesek, hol 
legkisebb akadálya se volna az eskü­
vőjüknek. Az angol rendőrség azon­
ban megtagadta a közbelépést, mert 
a herczegnő már elmúlt huszonnégy 
éves és igy szabadon cseiekedhetik. 
Hogy a családot vagyonilag is káro­
sította volna, arról szó sincs.

Emlékezések. A Sopronban lakó 
Lunkányi-családnak birtokában van 
970 darab levél, melyet Széchenyi 
István gróf irt hajdan Lunkányi Ká­
rolyhoz, ki uradalmának jószágkor­
mányzója volt és egyébként szívé­
lyes baráti meghittje. Mivel e leve­
lekben sok politikai és társadalmi 
kérdésről is szól a legnagyobb 
magyar, a Nemzeti Muzeum elhatá­
rozta, hogy megveszi e leveleket. — 
Bihardiószegen emléktáblával jelölték 
meg azt a házat, melyben gróf Szé­
chenyi István mint huszártiszt hosz- 
szabb ideig lakott. Vasárnap volt a 
leleplezése. — Sümeg város szobrot 
emelt Ramasetter Vinczének, ki egész

— * »--------

vagyonát a városka javára áldozta 
fel, iskolákat és múzeumot, kórházat 
és menházat építve ott. A szobrot 
Istók János alkotta meg: vasárnapi 
leleplezésén nagy és előkelő közön­
ség volt jelen. "

A pápa jubileuma. Ötven éves 
áldozársága alkalmából temérdek 
szép és értékes ajándékot küldöt­
tek a pápáuak a világ minden ré­
széből. Kiállítást rendeztek azok­
ból, melyet a pápa maga nyitott 
meg. A főrendező Széchen Antal 
gróf, a mi nagykövetünk, kinek 
forró köszönetét mondott ő szent­
sége a fáradságért.

A dunántúli háborgások. A
kaposvári nagyszálloda termébe 
gyűlést hirdetett egy Szemere Kál­
mán nevű budapesti ügynök, hogy 
ott a gazdákat Esterházy herczeg 
ellen lázitsa, mert hitbizományát 
újra az eddigi bérlőnek, nem pe­
dig a gazdák szabad egyesülésé­
nek adta bérbe. A gyűlést a ka­
posvári rendőrség feloszlatta és 
Szemerétől ötszáz lázitó plakátot 
elkobozott. Megindult az eljárás, 
hogy ezt az izgága, különben vég­
telenül korlátolt embert a várme­
gye területéről kitiltsák.

A budapesti hentesek se­
gédei hetek óta bérmozgalom­
ban álltak és nem is sikerült 
megegyezésre jutniok a mestereik­
kel. Végre is sztrájkba állottak, ám 
a mesterek kivált a vágóhídon igen 
hamar találtak helyettük más segé­
deket és azért ki is mondották, 
hogy ezentúl csak oly segéd kap­
jon náluk munkát, ki nem tagja a 
szocziálista szakszervezetnek. Végre 
is nagynehezen helyre állott a rend 
és béke, mikor aztán múlt szombat 
este megdöbbentő vérengzés for­
dult elő. Eddig még ki nem kutat­
ható emberek a pártban megbe­
szelték, hogy a három legnagyobb 
hentesmestert Budapesten egysze­
rűen kivégezik. Első áldozatnak 
Koszálik Márton, az értékesítő-szö­
vetkezet alelnöke volt kiszemelve, 
kinek boltja elé csoportosult vagy 
hatvan ember. Sok szó és beszéd 
nélkül revolverből sortüzet adtak 
a hentesboltra, hol is egy villamos 
kalauzt, ki éppen pár krajezáros

vacsoráját vásárolta meg, gerincz 
ben lőttek hátulról. Most nagy be­
tegen ápolják. Másik golyó Koszá- 
likot súrolta a halántékán, de sú­
lyos sebet nem ütött. Harmadik 
golyó Behringer Máriát találta, egy 
szegény napszámos asszonyt, ki 
kicsiny gyermekét tartotta karján. 
Ennek sebe sem súlyos. A negye­
dik golyó végre meglőtte Matuszkó 
segédet, ki azután vasárnap reggelre 
meg is halt.

A rendőrség széles körű nyomo­
zást folytat, hogy elfoghassa a tet­
teseket. még inkább az értelmi 
szerzőket és a felbujtókat. Le artóz- 
tattak eddig vagy húsz embert, de 
a vizsgálat eredményét a siker ér­
dekében titokban kell tartani. Jó 
nyomon halad a rendőrség, mert 
a szocziálisták pártja nem átalotta 
kifejezni azt a reményét, hogy a 
szombati borzasztó mészárlás csak 
a kezdet volt. melynek csak eztán 
lesz igazi folytatása.

Árpád sírja. A történelmi tudo­
mány még mindig nem tudta el­
dönteni. hol van a honfoglaló vezér 
sírja? Zolnay Jenő dr., Pestvár- 
megye főügyésze sok értékes adat 
összehordásával, de a főkép a mon­
dák és hagyományok felhasználá­
sával azt bizonyítja, hogy Árpád 
sírját a Solt község közelében levő 
egykori Fehéregyházán kell keresni. 
Tudvalevőleg sokan Ó-Buda köze­
lében vélik feltalálhatónak.

Ítélet a dános! pörben. Az
esküdtszék harmincz napi tárgyalás 
után végre meghozta verdiktjét a 
dánosi rablógyilkos czigányok ellen. 
Egy nap és egy éjszaka tartott az 
esküdt polgárok fontolgatása, mig 
végre szerdán reggel kimondták, 
hogy Balog János, Lakatos János 
(Sztojka Bajka), Kolompár Balog 
Tula és Kuna férfiak, továbbá Né­
met Vrana (Trokár Marcsa), és Su- 
rányi Ángyéi (Csoroszlya) bűnösök 
abban, hogy a dánosi pusztán 1907. 
július 17-én előre megfontolt szán­
dékkal Szarvas János csárdást, a 
feleségét, nevelt lányát Terézt és 
Tagányi Pál kocsist megölték. Az 
esküdtek mindannyiról megállapí­
tották, hogy jól tudták, mit cselek­
szenek és hogy enyhítő körülményt 
javukra nem találnak.

__ y

-WS- . ■_ 1 __ , «T Aki birtokára jelzálogkölcsönt akar fölvenni forduljon a Kisbirtokosok
.MLl HJrtíil* KOlCSOni • Orsz. Földhitelintézetéhez Budapest V., Géza-utcza 2. (saját 
ház.) Az intézet egvaránt ad nagv és kis jelzálogos kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép és kisbirtokoson se­
gítsen. Ezért kölcsönöket már 300 koronától kezdve ád. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az mtezet olcso 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért minden a kolcsonko- 
rüli teendőt ellát. Kölcsönöket a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40 vagy 50 évi törlesztésre engedélyez,etnek. Ha az ados 
pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nem mondhatja, az ados azonban tartozását akar egészben, akar részben barmi­
kor minden dij nélkül visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4%-os es 4V3%-os záloglcvel-kolcsonoket ad s » W- s köl­
csönök egvik módozata minden levonás nélkül készpénzben fizettetnek k, Akinek kölcsönre van szüksége, for­

duljon bizalommal az intézethez, mely egyszerű levélre bárkinek szívesen ad felvilágosítást.__________
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A rákospalotai villamos. A fő­
város szomszédságában levő Rákos­
palota nagyközség azt kéri. hogy 
a budapesti Podmanicky-utczai 
villamost hosszabitsák meg egész 
hozzájuk, hogy így közvetlen be­
járásuk legyen a fővárosba, hová 
annvi élelmi czikket szállítanak ők. 
A polgármester felkarolta az ügyet.

Erdőégés A Balaton partját 
kár érte. A Fonyód és Máriateiep 
közt húzódó fenyveserdőt a déli 
vasút egyik lokomotivja felgyújtotta 
és bár a szomszédos falvak népe 
serény volt az oltás körül, nem 
lehetett határt szabni a veres kakas­
nak, míg az egész ültetmény oda 
nem veszett. X Balaton-part egyik 
legkedvesebb része lett igy kopár.

Földrengés az országban.
Múlt szombat hajnalán erős földren­
gés volt a Duna és Tisza közt. 
Czegléden kezdődött, erősebb lett 
Nagykörösön, leginkább azután Kecs­
keméten. Lajosmizse is érezte eléggé, 
de a közeli Félegyháza semmit se. 
Sót Kecskeméten is a nyugati város­
rész kiméivé maradt teljesen — 
Heves és háromszoros volt a rengés. 
Mindannyiszor husz-huszonöt niásod- 
perczig tartott és erős földalatti 
moraj kisérte. A házak falai meg­
repedeztek. a vakolat, a kémény 
lehullott, bútorok feldőltek, képek 
lebuktak, ablakok, ajtók beroppantak, 
de komolyabb kár nem esett, em­
beréletet nem vett áldozatul a haragvó 
föld. Pedig néhány nagyobb háznak 
a teteje is beszakadt.

Verekedés a gyűlésen Tég­
lás hajdú-község közbirtokossága 
múlt vasárnap gyűlést tartott, hol 
az ugar-rendszer miatt éles ellen­
tétek merültek fel. Végezetül pa­
rázs verekedés fejlődött ki. mely­
nek során Kemecsey Bálint birto­
kos halálosan. Szabó Imre, Tóth 
Sándor, Csécsy Pál birtokosok sú­
lyosan megsérültek. A vizsgálóbíró 
kiment a helyszínére.

A vonat ártására. Báránd és 
Sáp között Biharban métermázsás 
követ raktak a vonat elé; az éjjeli 
személyvonat neki ment és össze­
tört. Különös szerencse, valóságos

Isten keze rajta, hogy valamennyi 
utas tönkre nem jutott. — Zágráb 
mellett szintén merényletet tervez­
tek a vonat ellen. Dinamitot rak­
tak alája olasz munkások. A vas­
úti személyzet éber volta hárította 
el a bajt, mert idejében észrevet­
ték a bombákat. A gyűlölködő 
taijánokat elfogták és bárha az 
igazi tettest kinyomozni nem lehe­
tett. mind a huszonhatott kitolon- 
czolták.

Mennyibe kerül egy ágyu-
lövés. Abból az alkalomból, hogy 
haditengerészetünk uj gyorstüzelő 
ágyúinak próbáiról hirt adtunk, nem 
lesz érdektelen néhány adatot fel­
sorolni arra nézve, mily költséges 
ma már a hadihajók ágyúinak min­
den lövése. Nem .is ólmot és 
aczélt, hanem valósággal aranyat 
ontanak öblös torkaik. Az aczél- 
csöveket mindenek előtt úgy kell 
készíteni, hogy az újfajta töltés 
gázainak roppant nyomását kibírja; 
ez pedig akkora, hogy minden 
négyzetczentiméterre háromezer ki­
logramm nyomás esik. Az ágvu- 
csövekből csak bizonyos számú 
lövést lehet tenni: a 100 mm. ka­
liberű csőből 750; a 104 mm.-es 
csőtől 380; a 274 mm.-es csőből 
160, mig a 305 mm. kaliberű ágyú- 
csőből már csak 150 lövést szabad 
tenni egyfolytában. Ez utóbbi ágyú 
súlya 46.400 kilogramm és félmil­
lió koronába kerül. Minden lövé­
séhez egy métermázsa lőpor szük­
séges ; egy-egy lövedéke 338 kilo­
gramm és minden lövés kétezer 
koronába kerül. Ha pedig hozzá­
számítjuk még a kopás es az el­
használással járó értékcsökkenést 
is. a mi 3333 koronának felel meg. 
akkor arra a végeredményre ju­
tunk. hogy a haditengerésretünk 
30.5 czentiméteres uj ágyúinak 
minden lövése 5333 korona kiadást 
jelent. A 274 mm. kaliberű ágyú 
minden lövése 2420 koronába, a 
lu4 mm.-es ágyúé 480 koronába 
és még a 37 mm.-es ágyucska lö 
vése is 8 koronába kerül. Annak 
idején olvashattuk, hogy a franczia 
hadihajók több száz lövést intéz­
tek a marokkói csapatokra és a

tengerparti erődökre. Elképzelhet­
jük. mily roppant nagy összegbe 
került a francziáknak ez a kis mu­
latság.

Oroszlánorditás fonográf­
ban. Mindig koczkázatos dolog 
oroszlánorditást a színpadon utá­
nozni ; legtöbbször nevetségessé 
válik. Egy modern színházigazgató 
azonban most azt a szenzácziós 
újítást honosítja meg, hogy a szín­
padról valóságos oroszlánorditás 
hangzik majd fel. a melyről senki 
sem állíthatja többé, hogy szamár­
ordítás. Ez az eredeti eszme egy 
angol szinidirektor agyában fogam- 
zott meg. Minthogy élő oroszlánt 
csak nem léptethet fel, az az öt­
lete támadt, hogy az oroszlánt a 
fonográfba beleordittatja. Az állat­
kerti oroszlán ketreczében fono­
gráfot állított fel. a mely felfogta 
volna a sivatag királyának rettene­
tes hangját. Csakhogy a íoyoly ki­
rály nem lehetett tisztában a fur­
fangos szerszám rendeltetésével, 
mert hatalmas tenyerével egy szem- 
pillantás alatt örökre elnémította a 
beszédes instrumentumot. A szini­
direktor nem csüggedt el, csak 
okult. A második fonográfot már 
a ketreczen kívül állította fel s 
mögötte egy jókora husdarabot 
akasztott fel csalétekül. Az orosz­
lán a hús után kapott s mert nem 
bírta elérni, mérgében iszonyút or­
dított. Épp ezt aka-ta a furfangos 
direktor s a remekül sikerült föl­
vétellel boldogan sietett haza. Még 
aznap este oly rémes oroszlánor­
ditás hangzott el a színpadáról, 
hogy a közönség hanyatt-homlok 
rohant a kijáratok felé. Az orosz­
lán pusztán hangjával kikergette a 
közönséget a színházból.

Kettős jubileumi ünnep.
Impozáns módon készül lefolyni 

Pesten az a nagyszabású kettős 
ünnepély, melyet Vaszary Kolos 
bíboros herczegprimás fővédnök­
sége alatt a fővárosi férfiú és női 
Máriakongregácziók a többi fővá-

Első magyar villamos erőre C TfXXÄ/ AQCFD I császári és királyi udvari berendezett hangszergyár v 1 vV W L-« IX HANGSZERGYÁROS
a m k. honvédség, a közőshadsereg, m. k. zeneakadémia, színházak, művészek stb. szállítója
Raktár; II. Lánczhid-u. 4. BUDAPEST Gyár: 11.. Öntőház-u 2.

LEGNAGYOBB GYÁR ES RAKTÁR. "W5 Ajánlja saját gyárában készült 
elismert legkiválóbb minőségű vonós-, fúvó- és ütőhangszereit. Teljes zenekarok 
felszerelése előnyös feltételek mellett, a legjutányosabb árban szállittatik. HARMO­
NIKÁK legjobb erős, elpusztíthatatlan és különíeges aczélhangokkal TÁROGATÓ 

saját találmány, iskolával 35 írttól feljebb.
Kepei árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Kivitel nagyban és kicsinyben.
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rosi katholikus egyesületekkel szö­
vetkezve 1908. évi május hu 31-én 
tartanak. 1. A lourdesi Szent Szűz 
megjelenésének. 2. X. Plus pápa 
pappá szentelésének ötvenedik év­
fordulója alkalmából.

X. Plus szentséges Atyánk tisz- 
tiszteletére május 31-én délelőtt 11 
órakor a Katholikus Kör (IV. kér.. 
Moinár-utcza 11. sz.) dísztermében 
(szükség esetén ugyanakkor pár­
huzamosan az angolkisasszonyok 
udvarán) Radnai Farkas besztercze- 
bányai megyés püspök és gróf 
Zichy Nándor elnöklete alatt dísz­
előadás lesz a következő sor­
rendben :

1. Örömdal Thielentől. Előadják 
a növ. papok, premontreiek, kegyest', 
és egyetemi kongregáczió egyesí­
tett énekkara. Vezényli Meiszner 
Imre. 2. Az elnök megnyitó beszéde. 
2. A papság történeti szempontból 
különös vonatkozással hazánkra... 
Szölgyén Ferencz, a Ferenczjózsef- 
intézet kormányzója. 4. Ifjúsági 
szónoklat. Tartja Feltser Imre bh. 
5. A pápaság hitelveink szempont­
jából. N. Tomcsány S. J. 6. Elnöki 
bezáró beszéd. 7. Pápai és nem­
zeti Himnusz . . . Közös ének. Az 
ünnepségen csak jegyekkel lehet 
résztvenni. Jegyek a katholikus 
egyesületek megbizottainak révén 
szerezhetők és Vili.. Mária-utcza 
25. alatt.

A lourdesi Szent Szűz tisztele­
tére rendezett ünnepség sorrendje. 
Május 31-én délután :

1. Gyülekezés a belvárosi tem 
plomtéren 3 órakor. Rövid ájtatos- 
ság után 4 órakor megindul a 
körmenet a Váci-, Nádor- és Zrinyi- 
utczákon a Szent István bazilikába. 
2. Szent István bazilikában : a) Szent 
beszédet mond sipeki Balás Lajos 
rozsnyói püspök, b) lorettói letenye,

c) Magnificat, Te Deum és szent­
séggel áldás. Az egyesületek zász­
lójukkal jelenjenek meg. A menet­
ben résztvenni óhajtó egyesületek 
szíveskedjenek ezen szándékukat 
előre bejelenteni (Vili. kér., Mária- 
utcza 25.)

Az ünnepély kapcsán közöljük 
a következőket: A Szentatya teljes 
búcsút ad mindazoknak, a kik az 
ünnepség alkalmából a szentségek­
hez járulnak. Az ünnep alkalmára 
a szervező-bizottság Őszentségétől 
megáldott érmeket szerzett be. 
melyek egyik oldalán a lourdesi 
Szent Szűz. a másikon X. Pilis 
pápa képe látható. Vidékieket az 
ünnepélyen örömmel látják. A 
jubileumra vonatkozó minden levél 
és küldemény Mária-kongregáczió. 
Budapest, Vili., Mária-utcza 25. 
czimre küldendő, honnan postafor­
dultával elintézik válaszszák

üobbágyházak költöztetése.
Nincs semmi uj a nap alatt! niondá 

bölcs Salamon király és a mai kor 
bölcse megtoldhatja a régi igazságot 
az idők tapasztalatával: Csak tökéie— 
tesbitcs az, mit mi újnak látunk! — 
Íme, micsoda világszenzáczió pol­
czára lépett a hir, mely az első haz- 
tolás, palota-szállitás megtörténtét 
hozta szárnyon Európába. Nyomába 
felmerült ezernyi terv, kivált a nagy 
városok társaságában, hogy ezt vagy 
amazt az érdekes épületet, templomot, 
közintézetet az ■] módszer segítsé­
gével jobb helyre tolassuk, másüvé 
szállítsuk, Budapesten kivált a régi 
belvárosi templom eltolásának kér­
dése kisértett sokáig és már-már ha­
tározatba ment a kísérlet. . . Régi 
krónikákból pedig kihámozható az 
igazság, hogy elejink jól ismerték a 
szülőház más helyre való szállításé-^ 
nak módját és gyakorlatilag is foga-, 
natositották. Igaz, hogy csak sár-I

kunyhó, jobbágylakás volt az, melyet 
okosan négy kerékre emeltek fel, 
azután görgették ökörfogat segítsé­
gével az uj munka helyére. Hogy a 
kunyhó súlya alig volt több, mint két 
jól megrakott szénásszekéré, hogy az 
esetleges kár se volt oly mérvű, mely 
túlontúl gondosságra kényszerűen 
volna, mind igaz; ám maga a faktum 
fennáll, hogy ős magyarjaink a jobbágy 
házát tengely és kerék, állat meg 
ember segítségével igenis elvitték 
egyik helyről a másikra.

Tilos volt a jobbágy szabad költö­
zése egyik uraságtól a másikhoz, sőt 
volt olyan királyi rendelet is, mely 
magának a földes urnák szabott tilal­
mat, hogy jobbágyát másüvé lakni 
kényszerithesse. Cserélni a jobbágyot 
éppenugy nem volt mindig megen­
gedve, mint cserélni az urat. És vár­
megyék tiltó rendelete is emlékben 
maradt, mely gátat emelt a földes- 
urnák, hogy a megyebéli birtokból 
másutt fekvő (talán újabb) birtokára 
lakoltassa át a munkás kezeket.

Ha nem is más, mint egykori em­
lék mindez ma, elég érdekes etnlek. 
Képben láttatjuk, míkép ment végbe 
a jobbágy költöztetése. Nem lehetett 
valami könnyű munka és nem válha­
tott a tengelyre emelés a háznak se 
hasznára. Talán ebből az időből ma­
radt fenn a jól ismert közmondás, 
hogy két költözés felér egy leégéssel.

NÉPEK, NEMZETEK.
Császár és diplomaták. Mikor 

Vilmos császár legutóbb Bégben 
járt. szokás szerint hullatta a rend­
jeleket boldogra-boldogtalanra. Így 
jutott egy az osztrák képviselőház 
elnökének is. aki azonban keve- 
selte a neki szánt koronarendet, e! 
se fogadta. Ebből kínos botrány 
kerekedett, mert hiszen császárok 
nem igen tapasztalnak ily eljárást. 
Haragszik is Vilmos császár ször- 

. nyen°az ő bécsi nagykövetjére. ki­
nek ügyességét különben se be­

csüli sokra. Szemrehányó levelében 
gtöbbek között ezt írja neki:

í világ legjobb is legerősebb teája TR AN S W ALI KASZA- 3 burvezér védjegy van.
mégis csak ^ ^ ^ ^ mQst megrendelni ezen világhírű kaszát az egyedüli árusítójánál

Ne mulassza el hát senki sem mar mos, megreng." , 7 z „nr V 11TC7 A Q
GRAUER MIHÁLY, MERKUR KIVITELI ÁRUHÁZÁNÁL, KŐBÁNYÁN, 0 HEG\ LTCZA 8.
VlIXrXVUlX > ... -.r—■ -a--------- u;iinhirii kaoáknak P7pk : S markos 1 forint

SOS £,

Minden 10 darab után I darab 
ráadás kaszát adok.

Arai ezen világhírű kaszáknak ezek: 8 markos 1 forint 
15 kr. 8 és V, markos 1 forint 20 kr. 9-es 1 fonnf 
30 kr. 9Vs-es'l forint 35 kr. 10-es 1 forint 40 kr. 
11-es 1 forint 60 kr. és 12-es 1 forint 80 kr. A postai 
dijat én fizetem és 20 darabnál két gyönyörű 
csataképét is kap minden megrendelő.
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— Ha az urak ott Bécshen még 
ilyen kellemetlenségtől sem tudnak 
engem megóvni, akkor voltakép 
mire is használhatók általában, hi­
szen valami fontos dolgot úgy se 
bízok rójuk! ? A politikát régtől 
magunk csináljuk.

Petárda a templomban. A 
spanyol Korunnában petárda rob­
bant fel a helyőrségi templom 
gyóntató székében, éppen mikor a 
legénység misét hallgatott. Négy 
embert összetépett. A tolongásban 
sokan megsérültek.

A belga választások most 
vannak. Az eredmény elhódított 
négy kerületet a klerikálisoktól a 
liberálisok javára. Most már csak 
eppen nyolez a kormány többsége, 
holott eddig ötvenkettő volt.

A becszapott Bulgária. A bol- 
gár hadügyminisztérium port indí­
tott a creuzotti Schneider-gyár 
ellen, mert hasznavehetetlen tüzelő­
szert adott és olyan ágyukat, mik­
nél még az alap-fémek is hamisak. 
A bolgárok kára több mint héi 
millió. A szélhámoskodást párisi 
bankárok is tetézték.

Kegyelem. A czár mindazoknak 
megkegyelmezett, kikelt a múlt évi 
zsidó ellenes zavargások alkalmából 
elítéltek. — Ugyanakkor e tekinté­
lyes Kruseván lapjában felszólítja az 
oroszokat, hogy üssék agyon az 
összes zsidókat, mert a kormány 
úgy se tesz semmit ellenük, sőt a 
czár is kegyelmes lesz hozzájuk.

Felhőszakadások. Németország 
több részében e héten borzasztó 
felhőszakadások, zivatarok és jég­
esők voltak. Berlin város is sokat 
szenvedett, kivált a remek állatkert 
pusztult el. A Mózel vize elsodort 
egy malmot, melyben húsz ember 
és gyermek halt meg. Bajorország 
területén is sok helyütt erős esők 
voltak, a levegő téliesre hült le.

Vasúti katasztrófa. A belga 
Kuntik város közelében egy fél- 
szemü váltóőr hibája folytán ki- 
siklott egy személyvonat, mely 
negyven ember halálát okozta, hét­
száznál többen vannak a súlyosan 
sebesültek. A vasúti kocsik meg­
égtek. A váltóőr ijedtében megté- 
bolyodott; a pápa részvétét fejezte 
ki a nagy szerencsétlenség fölött.

Léghajósok baja. Az észak­
amerikai Oakland városban egy kor­
mányozható léghajó háromszáz mé­
terről a mélységbe zuhant. Húszán 
ültek benne, közülök heten nyomban 
meghaltak. A többiek is oly súlyos 
sérülést szenvedtek, hogy felgyógyu­
lásukra nincs remény.

Magyar királyi államvasutak.
A vonalok Indulása Budapest njugou p o.-ról. ; 
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Szombathely, Wiea

Gödöllő 
F« h riag, Grai. Ma aiua

• Lava. Foprid-Ftika
' Szabadka, Botznzbrod 

Arad. Bukarest*) 
Wien, Pans 
Kassa, Lemberg 
iKoiozatir. Tons, 
ÍSzatms'-N'émeti

1 Hat«an. Szerencs 
i Szolnok
lEszék.Bosmabrod,

,1 Gyékényes 
jBvszniCrod. Belv 
igrad.hoüsunLuiin,

! Paks
. Buuka. Berlin 
. j Gödöllő 

flimt, P.sse, Bon,
’ pina, Hapali 
. Komárom
• Győr. Sopron

' Kolozsvár, Brassó 
Hul'.La, Berlin

, Kiskőrös

M sziget. StanisUu 
Győr, Triest

Pecs, Bród 
Gödöllő

Szolnok 
Kassa, Csorba 
Fiume. Nizza 
Bukarest, <umslau
Fíkrizr. fim, Triial

; Arad, Brassó 
(Lemberg. Kassa, 
iMaramaro* tiigei 
í'TTa2.ltt''k.Sanj'T» 
M ién, Parts

Ram. Caerba, Lenker: 
Butik». Szerencs"

A vonalok érkezése Budapest nyugoti p u -ra
Érvényes 1908 május hó 1-től.

H It'i!

I f exprv. I Bukarest 
40K $zv. Rikeiptleta-ljpeit 

Uunakeszi-Alag 
Czegiéd 
Czegléd 
Esztergom 
Nagymaros 
Lajosmizse

515'
5 50,6 00 6 10- 
6 15: 
6 2«! 6 35:

VÍO 8J>
sjse) .
9 55 *v1«20, e.

10 40; .
Í0 55 e

Berlin. Zsolna 
Parkánv-Nána 

I Baka rest. f~ 
1 Báziás 
Czegléd v 
Rsteipilots-ljpext 
Esztergom.
Páris, Wien 

I Kecskemét, 
iLajosmizse 
Göd
N agymaros 
íisknnféiegvliiia 
Parkány-Náua 
Uutrakeszj-Alag

iBerfm. Zsolna,

I Pozsony 
Esztergom 
Rákosps'ota-löpeít 
Szeged

*) Vasár- és ünnepnapokon május 
17-től bezárólag szeptember 13-ig 
közlekedik.

3) Vasár- és ünnepnapokon májas 
17-től közlekedik

*) Vasár- és ünnepnapokon májas 
3-tól kózlekediL

E) Érkezik minden kedden, csütör­
tökön és szombaton.

!l s’l

157 1205
169 12.»
183 12*
703 1 $*k 

140
161 225
1C3 fi ni)

6507 820-

m
ma

127 410.
4-.07 a m

215 ti 30
5!tt
a 4ti
5,55
fit)
7 00
7 10

711 < fid
4111*; STO

137 m
Sfiti
S50

: 107 »Di
9?0
9,2»

*6503 9 35
1403 945

1 171 10 05
*1133)!10:15

141 9) 10 20-
1045

■ 7-3 10 aO

10 55

j 101 Ildi
11 20

I

“ito

i

bonnau

ilRákospálota-
-iCjpest 
1 httjnam 
I Bukarest. Báziás 

Pária, Wien 
1 Uunakeszi-Alag 

Fokospaleta-Cjprst 
I Kecskemét,
I Lajosai izse
KakespaleU-Cjptit
Szolnok.Czegléd
Nagymaros
Esztergom
Érsekújvár
RiíeipaletavCjpnt
Nagymaros
Wien. Berhn
r«nkarest,BáziásRákojps!#ta-Üjp«jt
Tvmesvár.Bóziás 
Püiscsaba 
Nagymaros 
Uunakeszi-A ag 
Párkánv-Nána 
\N ien
Szolook.Czegléd 
Esztergom 
IKecskeméL 
[Lajosmizse 
Berlin, Zsolna 
[lanakeszi-AIag 
Püiscsaba

Szob 
Szeged, Szolnok 
(Konstantinápoly

jLondon.O=tende, 
11‘áris. Wien 
Eákoipalots-ljpest 
Érsekújvár

A vonalok erkezése Buda-Császirfiirdőhe.
|iyij 553 «ZV Esztergom t007 ! 5,17! szv

7 IN *Oll*j S’2I, •
«05 10 04

1
‘ Esztergom too? 1 9,31 j • 

"toi38)|1024j «

] Esztergom 
j hüsesaba

j Piliscsai-a

A vonatok érkezése Budapest keleti p. u.-ra.
Érvényes 1908 május hó 1-től.

U ! |i i.

513P 4j40 szí. Tápiószecsö 
iMiriaradna, 
Arad. 

lUehreczen
áj 10; vv. Berlin, Butika 
5:30 szv j Hatvan

:i2i 12 10. szí. j Gödöllő
i.uariaraana, ,j !lNapoli. Nizza, 

615 I 5100 iszsz Arad. Nagyvárad. 100u j "|ld ? |lBorna, Fiamé 
1 ' 1 1 ‘ -Tövis. Arad.

5Í45: 1 j.Msziget. Stanislau
;fBelgrad. P.oszna-

fi!(ß
1 j Brassó. Arad

fi 10 t 1 Komárom
6 25

i Lemberg. Kassa
IMáramarosszigez

6 50 gv> Csorba. Kassa
szv Paks. Bród, Eszek

710 • Kiskőrös
7 20 * Brassó. Kolozsvár;
7 25 « , Graz. Fehring

: 7 30 « 1 Gödöllő
1 7 4u • ; Hatvan

7 50 gyv.: Bukarest. Brassó
7 a« - 1 Boma. Fiume
SOO szv.; Bicske
S Iá - ; Csorba. Kassa
S30 « ' Szolnok
S 45
9(6 • ; Fiume, Bród, Pécs

,j,. i| Tövis 
609 szv- j Püspökladány
301 :I2 451 gyv. ! Berlin, Buttka 

- i-VzJ ,.v j! Wien. Sopron 
‘ j ‘ ’| Szombathely

•tot i 1 00: gyv. j Ltmherg, Lawottnc

920
9 40 

. 9 59 
1*1 Iá I
10 Sá i

Győr. Székes­
ig fehérvár 
! Szabadka 
i Berlin, Butik» 

v. Sopron. Győr 
r. j Trie.su N-Kanus»

') Csak vasár-és ünnepnapot követő 
kőin apón, továbbá minden kedden 
és pénteken közlekedik.

*)Julius 3-től szeptember 13-ig 
közlekedik.

*) f>»k juntos 1-tői kötieUdik 
*) Május havában csak Brassótól 

közlekedik. 60»
5) Belgradtó! csak május 14-t5I köti.
®) '»sár- is ünnepnapokon május i «55

-17-tól betárólagszeptrmbcr 13- g ws lft Ilii 
1303 ;io 10 

10 20

Konitantmipelj, Bred 
j Bukarest.*) Árad 
j London,Paris.Wieji 
iTövis, Kolozsvár. 

ijSzatmir-.Németi 
jlGyékénves, Eszék 
jPécs, Bród 
Bánfa. Kassa 
Graz. Fehring 
Hatvan, Szerencs 
Bicske 
Gödöllő

Brassó. Kolozsvár 
Belgrad, Bród 
Gödöllő

I Berlin, Buttka.
Brassó. Ar»d 

I Munkács. 
iMáramarossngei 

j Fiume. Bród, Pécs 
i Sunislan, Msziget 
i Péctel 
I Bicske 
I Csorba. Kuss

* XNirn.Crav,Tries* 
i Berlin. Rntika 
’jRoma. Fiume, 
jVinkovcze. Pécs 
jliagvBtbtn, Bruaó ’! 
.IKolozsv .Stanislao 
I Lem he-g.Munkács, 
1M áram arossziget 
Belgrad.6) Újvidék 

: Graz. Frlirmg. 
Csorba, Kassa

közlekedik
T Május hóban <-»ak Tövist^! Vözl. 1503

:j 5*7 T0 351' sasi Naevkáta
A vonatok érkezése 35')lo56 SZV. i Bicske 
IImiapesi Józsefvárosra. l! 3i’ * r,MSHÄ

Gödöllő
317 í) 11 20ti I I. I I
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Csehek és németek. A hires 
Károlyfürdöben nagy csatát vívtak 
vasárnap a csehek és németek. A 
hivatalos nyelv tárgyában volt ösz- 
szehiva népgyülés, melyen aztán 
általános verekedés keletkezett. Egy 
német hivatalnokot leszúrtak, né­
hány embert kővel sebesitettek 
meg. A rendőrség nem birt a za­
vargókkal, katonákat kellett elle­
nük kivezényelni.

A vasárnapért. Gráczban a 
mészárosok többsége nem akarja 
kinyitni székét vasárnap. Néháttyan 
persze mégis kinyitják, ezek ellen 
a segédek hadba szállnak, petró­
leummal, terpentinnel, karbollal ön- 
tik le a húst, só't múlt vasárnap 
tüzet is vetettek egy mészáros há­
zára. ki vasárnap húst mért ki. A 
rendó'rség kénytelen volt fegyver­
hez nyúlni, hogy a zavargást elfojtsa.

Összeomlott ház. A német El- 
fádenben egy házat kiemeltek alap­
jából, hogy más helyre vigyék át. 
Közben a ház összeomlott és négy 
munkást maga alá temetett. Fél mé­
ternyire sikerült a kiemelés, de akkor 
a gép nem dolgozott szabályosan és 
leejtette a házat.

KEDVDERITO.
Filozopter gőg

Két tanárjelölt beszélget. „Hallotta 
már, Kist kinevezték! Mától fogva 
tanár." — „Lehetetlen ! Hisz ez bot­
rány !“ — „Botrány, nem botrány! 
Ezentúl Ön mégis csak kénytelen 
lesz őt tanár úrnak szólítani. “ — 
„Mit? Ez a szamár nekem ezentúl 
is csak „kolléga" lesz.“

A bajusz.
Nénjét kérdi az iskolás legényke :
— Milyennek találja bajuszomat ?
Olga: Én egyáltalán nem találom!

Javulás útja.
Biró: Nem szégyeli magát, már me­

gint elém került? Hát sohse fog már 
megjavulni ?

Csavargó: Instálom, hisz már két 
éve nem voltam itt.

Bíró: No és mit csinált azalatt ?
Csavargó: Instálom, leültem az utolsó 

büntetésemet.
Nehéz fej.

Tanító: Mi az apád foglalkozása?
Misa: Meghót mán.
Tanító: Hát azelőtt mi volt?
Misa: Eleven !

Budapesti piaczi árak.
Liszt. Nullás 17.00, egyes 16.60, kettes 

16.60, hármas 16.40, négyes 16.10, ötön 
1 3.90, hatos 15.50, hete- 14.00, nvolezas 
7.90, F. osű., ü. 6.40.

Búza ára e héten nem változott.
Minőség kilós Ara 100 kgr,

Tiszavideki 74 22.95 23.35
75 .3 35 23.05

„ 77 23 80 24.10
Pestvideki 74 22.SU 23.20

75 23.10 23.50
76 23 35 — 23 60
77 23 55 23.. 0

Bánsági 74 22.70 23.10
75 23 10 23.50

„ 77 23.60 - 23.90
Bácskai 74 22.75 - 23 15

75 23.15 - 23 50
77 23.75 - 24.05

Fejémieavei 76 23.30 23.55
77 23.50 23.75

Kozs 1. rendű 20.10 20.40
,, középrend. 19 80 20.10

Árpa takarni. 1. . 13 50 13.30
II. . lí. 10 13.50

Köles . . . 10.— 10 50
Zab 1. rendű . . 14.80 15-20

„ II. 14. 14 80
Tengeri (be földi) 13.10 - 13.30
Repcze névleg 35.60 korona.

Disznózsír 100 ke 1 35 K . szalnnnn 1 ,C8 
és 1.16 korona közt

Gizdákiai kiuálóan hatos! i
Jövedelmüket a 

mesterséges

Baromfi­
tenyésztés

s/* fCj&i \. X y által tetemesen
növelhetik. E célra

*- legjobbak
a szab.

PARTMANN-féle CSIBE KELTŐ 
és NEVELŐGÉPEK, mert
kezelésük egyszerű, hatásuk 

biztos, olcsók, tartósak.
Árjegyzékkel és utasítással készséggel szolgál a feltaláló és készítő:

PBRTIIIIinil3ÓZSEF?“DvaÁpcSTfl92.
KERJE INGYEN
és bérmentve nagy képes magyar föárjegy- 
zékemet 3000-nél több ábrával minden­
nemű nikkel-, ezüst- és aranyórákról, vala­
mint mindennemű szolid arany és ezüst­
árukról, hangszerekről, aczél és bőrárukról 

stb. eredeti gyári árban.
Nikkel remontoir óra — — — K 3.— 

V-^Six ul !§ System Roskopf patent óra — K 4.—
- '•A Svájczi eredeti system Rosk. pat. K 5.—

Bej egy z. Sas Rosk. nikk. rém. óra K 7.— 
Ezüst rém. óra „Glória“ művel K 8.40 
Ezüst rém. óra dujfla fedéllel — K 12.50 
Orosz tula nikk. cylinder rem.

óra „Luna“ művel — - — K 10.50
Kakukóra 8.50, Konyhaóra — — K 3.— 

Ébresztőóra — — — — — — — — — — K 2.90 
Feketeerdei óra — — ~ — — " "7 — — K , 
Minden óráért 3 évi Írásbeli jótállás. — Koozkazat 
kizárva! Becserélés megengedve, vagy a pénz vissza ; 
1 Első óragyar ■■

KilíB JÍ1S BRlIXBEN "■ éUili.2a,,rl
Bpüx, 863. sz. (Csehország.)

mwmwmi/

60 év
tapasztalata azt bizo­
nyítja. hogy a doktor
Schneeberger - féle

ezukorkák köhögés, 
rekedtség, nyálká- 
sodás, aszthma és 
katarus ellen felül­
múlhatatlanok, mit a 
legkiválóbb orvosi te­
kintélyek elismernek 
és ajánlanak. — Meg­
rendelhető' az egye­
düli készítőnél: Dr. 
SCHOLTZ ALADÁR 

gyójyszeresznel POZSONYBAN.
Szent Márton gyógyszertár. 
Egy doboz ára — 76 fillér. 
4 doboz 3 korona 55 fillér.

Előleges pénzutal­
ványozásra bérmentve 
küldik posta fordultával.

A valódi Kállai-féle 
■ ■ „GLÓRIA“
benzinmotorok és motorcsáplők

- . _ a legjobbak. Aki
tehát teljes jót­
állás mellett 3 -5 

. évig terjedő rész- 
i lettizetés mellett 

megbízható, jó 
és olcsó tno rt

__ akar vásáro I,
“V- - -L - 9 ügyeljen a pontos

czimre és kérjen ezen szakértő czégtól ing>ren képes árjegyzéket. j
KÁLLAI MOTORTELEPE BUDAPEST,!

NAGYMEZŐ-UTCZ A 43.
Hol használt járgányos s gözcséplőkészletek cserébe is vétetnek I

„Vulkán“
angol ezüst-aczél

fü= és gabona*kas3áh
fölülmúl hatatlanok minden tekintetben. Ki­
próbálva és elismerd-bizonyítványokkal kitün­
tették a: „Magy Kir. Gazdasági Aka­
démia, Magyaróvár, Mary. Kir. Gazda­
sági Tanintézet, Debreczen, Magy. Kir. 
Gazdasági Tanintézet, Kassa.“ Tessék 
egy levelezőlapon a „Vulkán“ aczél-áruk ér­
tesítő-közlönyt kérni, melyet bárkinek ingyen 
és bérmentve azonnal megküld a

„Vulkán“-lap
kiadóhivatala

DeveCSer, Veszprémmegye

\ \
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Budapest, iv.feremcz józ:SÉF RAKPART 21 sz

Suziási gyógyfürdő
v.isuli ;illomás, posta, távirdn és 
telefon. Közvetlen gyorsvonat! kocsi 
Budapest-nyugati pályaudvarról.

deny mis ISI szellemi). 15-ig.
Specziális gyógyfürdő sziubetegek

rrszi-re. női bajoknál, hólyag- es vese­
bajoknál, kő- es fdvénybetegségeknél 
a légutak-, az emésztő- es kiválasztó 
szervek hurutos bántalmainál. Sápkór 
verszegenyseg görvély- és angolkór 
általános gyengeség es a női ivar
szervek idült bajainai. Radioaktiv szén
savas sós es szénsavas vasas források

Prospektust kívánatra küld

a fürdőig az gatóság.

<1/
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0/

víz
0/
víz

víz
víz
Víz
Vt/
víz
víz
víz
víz
víz
víz
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víz
víz
víz

Víz
víz
az

víi
az
az

Víz
víz
víz

vU
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í>

Hitíös elektromágneses kereszt
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

Telefon 45—22.
E készülék gyógy it mos áramot áradoztat
es segít fej-, fül- és \\ izét a testben s míg egy
fogfájásnál ; a migrén l Afelől szinte bámulatos 
ncu-aig:a, vértolulás. sikerrel gyógyít; más-
sápkor, szédülés, a felöl a legháladato-
fuizugas, nagyothal- sabb ovószer az em-
Lás, a szívverés, szív- R. B. S6967. sz. béri szervezetet meg-
görcsők, asztmatikus rohamok, rohanó betegségek 
gyomorgörcsök és cg;, $. b gör­
csök, az étvágytalanság, a 
hideg Kezek es iának, a csuz, 
kosz vény. ischias bajaiban, in 
ílucnzaban, s a velejáró hát­
fájásoknál. különösen ideg­
bán UU máknál s a velők jaró 
álmot lan sag bajaiban ; a ren­
deden vét keringés bajaiban s

melynek a normális orvosi 
kezek-s szerint villamosáram 
a gyógyító szere. E készülék­
nek tagadhatatlan előnye az, 
hogy nemcsak idörol-időre, 
de állandóan jótékony villa-

víz 
víz 
víz 
Víz 
Vl/ 
vl/ 
vl/ 
vl/ 
vl/ 
vl/ 
vl/ 
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Ü/ 
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\í/ 
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vV 
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vl/
a/
víz
vl/ 
vl/ 
Vl/

w

Z1V

len. Nagy figyelemre méltó 
az a körülmény, hogy húsz­
éves betegségeket teljesen 
meggyógyított. Az irodám­
ban levő elismerések es bi­
zonyítványok, a melvek a 
világ minőén részéből hálá­
san emlékeznek meg talál­
mányomról, mindenkor min­

in eg sok más oly b.tjban, a denki á tai megtekinthetők.
Akit legkésőbb 45 nap alatt 
nem gyógyít meg készülé­
kem, az visszakapja pénzét. 
Ahol mar minden hasztalan, 
volt, kérem tessék a készü­

lékemet megpróbálni.

hagy Készülék ti korona.
kis kezzii.ek 8 karó,,a. Csik í.ér"
Kőrponti eladási és szétküldés! hely a bel- és külföld részére

«Oder Aloen buoapesu V/5., laüasz-uieza 34. szám.

t33H053roRRÁS
szénsavval telilett ásványvize hasznos ital étvágy zavarok­
nál és emésztés/ nehézségeknél. A legtisztább és leg­
egészségesebb asztali és borviv. — Hathatós szomjcs/l- 
lapitó. — Óvszer fertőző betegségek ellen. — Orvosi rende­
let szerint egy melegített pohárral igyék éhgyomorra. — Kí­

vánatra telit.isnélküli töltést is szállít a
Szt. Lukács fürdő Kútvállalat Budán.

Szt.-bukacslürdö“
gyógyfürdő, Buda.

Téli és nyári gyógyhely
Természetes forró-meleg kér es források, iszapfürdők, 
iszapborogatások, massage, vizgyógyi-.itézet, gőzfürdők, 
kő- és kádfürdők, gyógyvízuszodák. Olcsó és gondos 
pensio. Csúz, köszvény, ideg-börbajok. Lakás, ellátás 

felől kimerítő prospektust küld ingyen a
Szent-Lukácsfürdő igazgatósága, Buda.

nBfiMULfiT05fiN 0LC5Ü KERÍTÉSEK
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HfHQEKKER SfINUOR
Budapest, VIII., Ullői-ut 48 18. sz.

kizárólagos gyártója a világ-szabadalmazott

JUP.úáBiiT USiTFOnHTOKÜHK
melyek előnyeiknél fogva felülmúlnak minden 
másfajta kerítést. — Állandóan készletben. — Ki­

szolgálás azonnal, figyelemmel és pontosan.

..Hungária" drótfonatok négyzetmétere 30 fillértől iE|ie|]|]-
j^jr Díjmentes árjegyzékért forduljon fenti ozimhez.

Olcsó
cseh ágytollak

5 kiló uj fosztott 12 K ; fe­
hér, pehelykönnyű 18— 
24 K; hófehér fosztott 36 
—36 K; szállítás franko 
utánvéttel. Csere és visz- 
szavevés a postadij meg­
térítésével történhetik.
SACHSEL BENEDEK. Lones li
Pilsen U.p.Csehország
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= DERŰS KÉPEK.
Irta: marófhi Dános

/|V>iV^'iV/‘V/|V/tV/«V/lV|V/|V/|V/|S/|V/|\/|V
Kapható 1 koronáért 
kiadóhivatalunkban.

Benzin­

es szivógáz-
Motoros 
cséplő 

készletek.
A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek. Tessék ár­

jegyzéket kérni, ingyen küldjük.
motop- és gépgyárainak magyar- 

I .országi kizárólagos képviselete.
Kovács Mihály és Társa

Budapest, V, Hold-utcza 23.

magánjáró lokomobi- 
lok. használtak, gyá­
rilag javítottam ked­
vező fizetési feltéte­

lekre szállít

SEIFRIED HUGÓ.
BUDAPEST,
Katona Józseí-utca 17.

Páxmánenm nyomda él irodaim1 vi1!t1 v diidíjcst. Vili.. Közte,netó-at 8
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